
KRONIKA MĚŠŤANSKÉ ŠKOLY 

Zápisy z let 1945-1974 
 

Školní rok 1945–1946 

   započal v pondělí dne 3. září. Slavnostního 

zahájení zúčastnili se rodiče žáků, zástupcové 

Místního národního výboru a místní školní rady. 

Správou školy pověřený F. Jerson zdůraznil, že 

zahajujeme první školní rok v úplně osvobozené 

vlasti. 

   Vyučování bylo zahájeno v budově obecné školy 

a to pouze polodenně, poněvadž opravné práce 

v budově měšťanské školy nebyly ještě skončeny. 

Dne 24. září 1945 započalo celodenní pravidelné 

vyučování. Byly opraveny pouze učebny. 

V ostatních vedlejších a správních místnostech 

opravy pokračovaly. Byly brzděny nedostatkem 

materiálu a špatnou pracovní morálkou. 

 

Statistika žactva na celé škole - červen 1946  

z Rakvic  46 chlapců 41 děvčat 

z Přítluk  8  6    

ze Zaječí  5  5  

celkem  59  52 = 111 žáků  

Náboženské vyznání žactva - červen 1946 

Řím.-kat. 57 chlapců 49 děvčat 

Českobrat. ev. 2  1 

Bez vyznání  -  2 

 

Učitelský sbor 

   Od počátku školního roku na škole působili:  

František Jerson ředitel, František Zelený, Marta 

Straková, Jaroslav Veselý, Robert Ficek, Jana 

Malá, P. Jan Spurný vyučuje ř. k. náboženství. 

Změny ve stavu učitelském 

   Dne 15. ledna 1946 byl Robert Ficek na vlastní 

žádost zproštěn služby na měšťanské škole 

v Rakvicích a přeložen na měšťanskou školu 

v Želechovicích, okres Zlín.  

   Od 16. ledna 1946 byla přeložena Otilie Studená 

z obecné školy v Kurdějově na měšťanskou školu 

v Rakvicích. 

Vyučování  

F. Jerson – matematika, výtvarná výchova, 

rýsování – 13 hodin týdně  

F. Zelený – matematika, biologie, chemie, fyzika, 

výtvarná výchova – 27 hodin 

M. Straková – jazyk český, politická výchova, 

dějepis, zeměpis, výtvarná výchova, hudební 

výchova, tělesná výchova – 27 hodin 

J. Veselý – jazyk český, dějepis, zeměpis, 

matematika, hudební výchova, tělesná výchova – 

28 hodin 

Otilie Studená – jazyk ruský, politická výchova, 

matematika, biologie, chemie, fyzika, tělesná 

výchova  - 28 hodin 

   Návštěva školy po celý rok trpěla tím, že rodiče 

při každé příležitosti si ponechávali děti doma na 

výpomoc při polních pracích. Je to důsledek války 

a také nedostatek pracovních sil.  

 

 Újezdní měšťanská škola 

   Ředitelství měšťanské školy podalo 20. prosince 

1945 okresnímu školnímu výboru v Hustopečích 

návrh na přeměnění školy na školu újezdní. Bylo 

vyhověno a do újezdu přičleněna obec Přítluky. 

Národní výbor v Zaječí zamítl přičlenění k újezdní 

měšť. škole v Rakvicích s poukazem, že není do 

Rakvic schůdná cesta kratší 5 km. Někteří žáci ze 

Zaječí navštěvují zdejší školu dobrovolně.  

   Do újezdní školní rady byli zvoleni 3 zástupcové 

učitelstva: Jaroslav Veselý, Marta Straková a Jana 

Malá. Čtyři politické strany vyslaly po jednom 

zástupci do této školní rady:  

Strana lidová   Josef Průdek  

Strana komunistická  Bohumil Adámek 

Strana nár. soc.   Josef Kropáček 

Strana soc. dem.  Tomáš  Filípek, stolař    

   Obec Přítluky vyslala dva zástupce občanstva: 

Zdeněk Novák, řídící učitel Přítluky a Juditka (?), 

obecní tajemník Přítluky. Předsedou této rady byl 

zvolen J. Průdek, místopředsedou B. Adámek.    

 

Sbírky, dary 

   Žactvo všech tříd uspořádalo sbírku knih 

zábavných, poučných a učebnic. Bylo sebráno 

celkem 55 knih, které byly roztříděny a darovány 

takto: Masarykově zemské dětské léčebně 

v Šumperku 15 knih. Ústřední matici školské 

v Brně 36 knih. Pro Slezsko darovány 4 knihy. 

   K uctění narozenin T. G. Masaryka byla 

uspořádána sbírka na „Zlatý poklad republiky“. 

Bylo sebráno celkem 23 kusů stříbrných předmětů, 

většinou starých mincí. Byly předány místnímu 

poštovnímu úřadu. 

   V rámci akce „Pomoc Slezsku“ byla uspořádána 

sbírka peněz mezi žactvem a učitelstvem. Vynesla 

celkem 720 Kčs.  

   Z akce UNRRA bylo poděleno 3 chlapci a 14 

děvčat naší školy různými částmi oděvu. Bylo 

přiděleno 27 kusů oděvu za režijní poplatek 219 

Kčs.  

  Na vánoční svátky byla uspořádána nadílka pro 

chudé děti. Okresní péče o mládež (OPM) 

v Hustopečích zaslala škole odběrní poukaz na 60 

kg mouky a 15 kg cukru. Každý podarovaný žák 

dostal 1 kg mouky a ¼ kg cukru. Celkový náklad 

573 Kčs byl uhrazen z prostředků Hrdinovy 

nadace.  

   OPM v Hustopečích přispěla na ošacení chudých 

žáků obnosem 1 200 Kčs. Různými součástkami 

oděvu bylo poděleno 5 žákyň.  



Oslavy a události 

   Dne 14. září 1945 vzpomenuto 8. výročí smrti 

prezidenta Osvoboditele T. G. Masaryka. Dětem 

byl promítnut krátký film ze života prezidenta.  

   Dne 27. září 1945 byla konána smuteční slavnost 

na památku obětí, které při vyhlášení stanného 

práva v r. 1941 položily životy za lepší budoucnost 

našeho národa.  

    Státní svátek 28. října oslaven v předvečer 

v sobotu dne 27. 10. 1945 na společné slavnosti 

s obecnou školou v sokolovně. Prvé slavnosti 

v osvobozené republice se zúčastnilo všechno 

žactvo a učitelstvo, pozvaní hosté, MNV a rodiče 

žáků.  

   Dne 16. 11. vzpomenuto v domácí slavnosti 

výročí Velké říjnové revoluce.  

   Dne 17. 11. vzpomenuto 6. výročí studentských 

obětí v Praze. Při té příležitosti konán v Praze 

manifestační sjezd studentstva z celého světa.  

   Dne 6. března 1946 odpoledne byla uspořádána 

oslava 96. narozenin prezidenta Osvoboditele T. G. 

Masaryka.  

   Lípa svobody byla zasazena v parku 19. 3. 1946. 

Bylo vzpomenuto práce našich domácích a 

zahraničních bojovníků za osvobození, velkých 

zásluh armád spojenců, zvláště pak Rudé armády, 

osvoboditelky republiky. Téhož dne večer byly 

zahájeny veřejné oslavy lampionovým průvodem. 

Oslavy byly ukončeny 9. května vzpomínkou na 

veliké vítězství a veliké oběti spojených národů 

nad nacistickým Německem.  

   Dne 28. května v prvých dvou vyučovacích 

hodinách oslaveny 62. narozeniny prezidenta 

Budovatele Dr. E. Beneše. V pečlivě připraveném 

programu uslyšelo žactvo o neúnavné práci prvého 

občana republiky v obou světových válkách a o 

jeho velikých zásluhách za opětné naše 

osvobození.  

   19. června 1946 sledovalo všechno žactvo 

z rozhlasu průběh volby prezidenta republiky Dr. 

E. Beneše Národním shromážděním.  

   26. května 1946 byly provedeny v celé republice 

volby. 

 

Oprava školy 

   Opravy válkou poškozené školní budovy byly 

dokončeny o prázdninách r. 1946. Celkový náklad 

není doposud znám, poněvadž řemeslníci nepodali 

účty. Je ale značný. Jenom zasklení oken stálo asi 

65 000 Kčs.  

   Zavedení ústředního topení bylo pro přílišný 

náklad oddáleno. Rozpočet na instal. práce včetně 

materiálu, ale kromě všech prací zednických a 

jiných činil 330 000 Kčs, takže úplné zařízení 

ústředního topení by stálo asi ½ milionu Kčs.  

 

Poznámky 

   Také v osvobozené republice sbíralo žactvo po 

celý rok cenné odpadky. Tentokráte to byly 

odpadky pro náš průmysl, pro roztočení kol našich 

továren.  

Výsledek sběru za celý rok:  

kosti  186 kg  papír  346 kg 

hadry  708 kg  guma  23 kg 

kovy (bez železa)   17 kg 

Celkem    1 280 kg 

   Dále byl také prováděn nařízený sběr léčivých 

rostlin. Bylo nasbíráno a odvedeno:  

Na podzim 1945 Na jaře 1946 

přesličky 14,4 kg  jitrocel  31,7 kg 

pelyněk 8,9 kg  truskavec 6,6 kg 

jitrocel  6,5 kg   Celkem 38,3 kg  

 

   Rok 1946 vyznačoval se od počátku 

neobyčejným suchem. V zimě nebylo téměř sněhu, 

jaro se otevřelo velmi brzy a měsíc březen byl 

neobyčejně teplý a suchý. Po celý duben nepršelo. 

První slabý déšť přišel až počátkem května a opět 

sucho. Teprve v červnu a červenci přišlo několik 

vydatných lijavců. Katastrofální sucho zavinilo 

velmi špatnou úrodu obilí a pícnin, řepa se sela ve 

velké většině třikrát. Teplé a suché počasí bylo 

velmi příznivé pro vývoj všech škůdců, zvláště pak 

škůdců řepy, kteří stačili vyrůstající rostlinky spást. 

Vydatné deště v červenci a tropické vedro ve dne i 

v noci neobyčejně prospěly růstu okurek a rajčat. 

Okurek se urodilo takové množství, že je sběrny 

vůbec nechtěly. Mnoho vagonů okurek bylo 

zničeno tím, že buď shnily, nebo byly zkrmeny 

dobytku. Také rajčat se urodilo velké množství. 

Velmi vydatnou úrodu, jaké není pamětníka, 

slibuje réva vinná. Za příznivého počasí se 

vinohrad zdárně vyvíjel, hrozny jsou krásné bez 

kazu. Pouze v některých tratích je ve větší míře 

zavíječ.  

   Politicky nejsou proměny ještě uklidněny. Je více 

než rok po válce a doposud nebyl sjednán trvalý 

mír. Odsun Němců z našeho území se chýlí ku 

konci. Blízké pohraničí je plně osídleno českými 

lidmi. Na jaře 1946 velká většina zemědělců 

v pohraničí obdržela dekrety o vlastnictví půdy. 

Byl to základ k spokojené a odpovědné práci na 

majetku, který stát svěřil nejchudobnějším. Bylo by 

si jen přáti, aby všichni ti, kteří se stali téměř přes 

noc bohatými, byli si tohoto faktu vědomi, aby 

svěřený majetek vzorně spravovali a rozmnožovali 

a aby se z nich stali dobří a stateční hraničáři naší 

drahé vlasti.  

   Školní rok ukončen v sobotu 22. června 1946 

   V Rakvicích dne 26. srpna 1946.   

  František Jerson, ředitel 

 



Školní rok 1946-1947 

   začal 2. září 1946 za nově ustanoveného ředitele 

školy Karla Vaňka. Vyučování bylo zahájeno 

v opravené budově, která přičiněním dřívějšího 

ředitele Františka Jersona byla po válečných 

škodách přivedena opět do pořádku. Nový ředitel 

školy poděkoval při zahájení svému předchůdci za 

jeho práci a svědomitou péči a požádal členy 

učitelského sboru, aby důmyslnou a poctivou prací 

se snažili, aby duch školy po pedagogické a 

didaktické stránce pozvedli a udrželi na stejné výši 

s jejím honosným zevnějškem. 
 

Počet žáků Proti konci minulého roku jeví se 

přírůstek 23 žáků. Na konci školního roku bylo 

z Rakvic 93 žáků, z Přítluk 18, ze Zaječí 20 a 

Nových Mlýnů 3, celkem 134. 
 

Učitelský sbor  Karel Vaněk ředitel, 

František Jerson, František Zelený, Marta 

Straková, Jaroslav Veselý, Jiřina Kubíčková, 

Bohuslava Slaná, Jan Petrůj, Anna 

Zimmermannová, Aurelie Schönweitová, Jana 

Malá, P. Jan Spurný, vyučoval náboženství. 
 

Vyučování značně prospělo důsledné zavedení 

nových učebnic, byly to hlavně: mluvnice, čítanky, 

dějepisy, zeměpisy, přírodovědy. Žactvo odebíralo 

časopisy: Mladý hlas, Český domov, Klas.  

   Vyučování bylo podporováno návštěvou 

filmových představení, pořádaných pro žactvo 

v místní sokolovně, a hojným promítáním úzkých 

filmů. Žákovská a učitelská knihovna, dále 

kabinety byly rozmnoženy o 186 čísel. 
 

Zavedení branné výchovy Ve školním roce 

vykonáno 5 pochodových cvičení, vedoucími byli 

F. Zelený aj. Veselý. 
 

Protialkoholní boj Poučení žactva o 

škodlivosti alkoholu dálo se pozvolně, obezřele a 

taktně vzhledem k opačnému názoru v rodinách, 

kde je víno jednak důležitým tržním produktem, 

jednak zdrojem svérázné zábavy a veselí. Šetření o 

pití u školní mládeže mělo tyto výsledky:  

    chlapci  děvčata  

Ještě nikdy nepil  2 0 

Okusil, ale nechutnalo a přestal 18 15 

Zřídka se napil (svátky, svatby) 36 23 

Občas se napije (1-2 x v týdnu)  12 11 

Pije denně   1 1 

Celkem    69 50 =119 

Nouzové vyučování Od 13. do 31. ledna a od 

10. do 28. února bylo pro úsporu topiva vyučování 

staženo na pět dní v týdnu. Od 3. do 7. března 

vyučovalo se pro naprostý nedostatek uhlí 

polodenně v obecné škole.  

   Návštěva školy nebyla dobrá. Pro nedostatek 

pracovních sil vypomáhaly děti v polních pracích. 
 

Sběry  Sběr odpadových hmot vázl pro 

jejich nedostatek i neregulérní organizaci odběru. 

Celkem odevzdáno 519 kg odpadků. V celostátním 

sběru textilu sebrali žáci 387 kg, za něž dostali od 

MNV 371 Kč. Sběr lahví se nezdařil. Ve vinařské 

obci je jich spíše nedostatek. Sběr léčivých bylin 

byl slabý (abnormální sucho). Je naděje na 

doplnění v podzimu. Sbírka na pomoc 

hladovějícímu Rumunsku měla dobrý výsledek 

v naturáliích i penězích. Odvedeno MNV. 
 

Dary  Před vánoci dostala škola od 

okresního důvěrníka D. Čs. Č. kříže pět balíčků 

dárků amerických dětí. Balíčky měly tyto adresy 

odesílatelů: 

1. Gross Lutheran - Omaha 9  Nebraska  

2. + 3. Ben Wallace - Gary   Indiana  

4. A. Carlson School - J. L. North Jef.  

5. Briskett - Lyn   Mass.  

   Obsahovaly hlavně zubní kartáčky, mýdla, psací 

potřeby, hračky a drobné předměty ošacení. Dárky 

byly vystaveny na chodbě a o vánoční slavnosti 

rozdány dětem, které pak poděkovaly laskavým 

dárcům na pohlednicích i v dopisech.  

   Po vánocích dostala škola další dary amerického 

Č. kříže, a to 3 pytle kanadské mouky, 25 kg kakaa 

a množství drobných a velkých polévkových 

konzerv. Od Okr. péče o mládež v Hustopečích 

dostala škola sušená vejce a sušené mléko. 
 

Stravovací akce Z těchto darů byla 

zahájena 17. ledna 1947 školní stravovací akce. 

Trvala od 17. ledna do konce dubna a byla z valné 

části dílem obětavé učitelky Jany Malé. Žáci 

dostávali střídavě polévky, kakao s rohlíkem, 

uzeniny, sýry, sladká pečiva aj.  Stravování 

prospělo výborně všem žákům, hlavně přespolním. 

Rozdílení se dělo za dozoru ředitele a učitelů.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Události a oslavy 14. září ve výroční den 

úmrtí prezidenta Osvoboditele promluvil k žactvu 

Jaroslav Veselý. Obraz T. G. Masaryka byl umístěn 

na průčelní stěně u vchodu do budovy a ozdoben 

květinami.  

   26. září ve 13 hod. 30 minut projížděl zdejší 

zastávkou pan prezident dr. Edvard Beneš při 

návratu z Topolčianek do Prahy. Žactvo 

měšťanské školy shromáždilo se na nádraží. 

Jakmile se ukázala v okně vlaku usměvavá tvář 

pana prezidenta, pozdravilo je žactvo a učitelé 

vlajkami, kytičkami a nadšeným jásotem. 

    Státní svátek byl oslaven 28. října v 10 hod. 

dopoledne v kreslírně. Po uvítání a úvodu ředitele 

měl J. Veselý slavnostní projev o významu svátku 

a o vyhlášení dvouletého plánu znovuvybudování 

republiky. Program oslavy byl sestaven z recitací, 

národních písní, tělovýchovných skupin, tanečků a 

obsáhlého recitačního pásma. Po hymně poděkoval 

ředitel členům učitelského sboru a žákům za 

zdařilé provedení a ukončil slavnost provoláním 

zdaru Československé republice a jejímu 

prezidentu dr. E. Benešovi.  

   Dne 31. října před svátkem Všech svatých a 

Dušiček položili žáci naší školy věnce k pomníku 

padlých a na hřbitově u rovů dětí, utonulých na 

školním výletě r. 1936. Věnce uvily žákyně za 

vedení učitelky Jany Malé. 

   Výročí říjnové revoluce ruské vzpomněl 7. 

listopadu na společném žákovském shromáždění 

učitel Fr. Zelený.  

   Dne 10. listopadu byla v hodinách českého 

jazyka věnována vzpomínka 25. výročí smrti P. O. 

Hviezdoslava.  

   Před vánoci vystavovaly žákyně své výrobky 

z dívčích ručních prací ve výkladní skříni 

„Slovácké svépomoci“. 

Vánoce ve škole 

   Na poslední den před vánočními svátky 

připravilo žactvo v každé třídě malou slavnost pod 

vánočním stromkem. Po zaznění zvonů 

z gramofonové desky sestoupili žáci a žákyně 

prvých tříd za zpěvu vánočních koled do 1. 

poschodí a pozvali ředitele, učitelský sbor a 

spolužáky na zahájení do I. A. Odtud pak se šlo 

postupně až do nejvyšší třídy. Organizace oslav, 

výzdoba tříd a nacvičení programu bylo z valné 

části dílem třídních samospráv. Průběh oslav byl 

velmi zdařilý a srdečný. Na konec byly všechny 

děti podarovány sáčkem cukroví, jež ochotně 

napekla učitelka Jana Malá se žákyněmi IV. třídy a 

kurzu.  

   98. narozeniny prezidenta Osvoboditele oslavila 

měšťanská škola společně s obecnou školou dne 7. 

března v sokolovně. Naši žáci přispěli k úspěchu 

obsažným pásmem, jež bylo vhodnou směsí 

Masarykových myšlenek, oslavných básní a písní. 

Nacvičila se zdarem učitelka Marta Straková. 

   Dne 4. května na žákovském shromáždění 

vzpomněl ředitel školy 28. výročí tragické smrti 

generála M. R. Štefánika a jeho památky, symbolu 

čs. bratrství, člena trojhvězdí Masaryk-Beneš-

Štefánik a ocenil jeho odkaz mravní, národní a 

státní se zřetelem na současný poměr Čechů a 

Slováků. Téhož dne vzpomenuto pražského 

povstání 5. května 1945.  

   Svátku matek účastnila se měšťanská škola též 

vlastním programem (zpěv, tance, tělocvičné hry).  
 

Zdravotní prohlídka dětí Dne 10. května 

přijela do naší školy pracovní zdravotní brigáda ze 

Zemské a Dětské nemocnice v Brně. Přijelo pět 

odborných lékařů, pomocný personál 

ošetřovatelský a technický, celkem asi 26 osob, se 

vším potřebným zařízením, včetně roentgenu. Žáci 

byli důkladně prohlédnuti internistou, očním, 

ušním a krčním lékařem. Výsledky byly zapsány 

do „Záznamů o prohlídce“ a podle nich bylo pět 

žáků určeno do prázdninových ozdravoven a jeden 

žák k dalšímu šetření do Masarykovy ligy proti 

tuberkulóze v Židlochovicích. Ze 130 vyšetřených 

žáků reagovalo na tuberkulózu 27 a nález na plicích 

mělo 62 žáků, tj. přes 46 % vyšetřených. Rakvice 

jeví se ve světle prohlídky jako kraj velmi příznivý 

pro rozvoj tuberkulózy a nutno žactvu a poučování 

rodičů věnovati velkou pozornost.  

   28. května oslaveny 63. narozeniny prezidenta dr. 

Ed. Beneše proslovem učitelky Aurelie Sobkové, 

četbou z díla „Zasvětil jsem život míru“ a pásmem 

recitací. 

   Byl-li již prvý poválečný rok málo úrodný, 

podařilo se hrozící hlad v Evropě velkolepou 

mezinárodní pomocnou akcí UNRRA. Dík jí byl 

stav naší výživy v hlavních potravinách 

uspokojivý, ba dostalo se nám po mnoha letech 

válečného strádání opět vítaných doplňků výživy 

(různých konzerv, kávy, čaje, ovoce, rýže, 

čokolády aj.). Blahodárná akce UNRRA však 

v roce 1947 skončila. 
 

 V Rakvicích 29. srpna 1947, Karel Vaněk ředitel  



Školní rok 1947-1948 

   Školní rok začal dne 1. září 1947 společným 

uvítáním všech žáků školy ředitelem školy. Na 

konci školního roku bylo ve škole 87 chlapců a 65 

děvčat, celkem 152 žáků. 

    Náboženské vyznání žactva na konci školního 

roku: řím. katol. 146, evang. českobratrské 3, bez 

vyznání 3.  

   Žactvo podle bydliště: Rakvice 86, Přítluky 25, 

Zaječí 34, Nové Mlýny 7, celkem 152. 
 

Učitelský sbor  Karel Vaněk, ředitel, 

odborní učitelé František Jerson, František Zelený, 

Marta Straková, Jaroslav Veselý a Jiřina 

Kubíčková. Náboženství ř. k. vyučoval P. Jan 

Spurný, českobratrské ev. náboženství vyučoval E. 

Šedý, farář. Definitivní učitelky Ludmila 

Škardová, Jiřina Šikulová, Jana Malá a učitelská 

čekatelka Běla Vajbarová,  

  Dnem 1. 4. 1948 byl učitel Jaroslav Veselý 

přeložen z rozhodnutí Akčního učitelského 

výboru v Hustopečích na měšťanskou školu ve 

Vel. Pavlovicích. Poněvadž náhradní síla nebyla 

škole přidělena, byly jeho hodiny rozděleny 

ostatním učitelům.  
 

Rodičovské sdružení  bylo založeno 19. 

ledna 1948. Ředitel školy promluvil o aktuálních 

věcech na škole, učitelka J. Malá o stravovací akci. 

Další body jednání: účast mládeže na večerních 

podnicích, kurz 1. pomoci, týden čistoty ošacování 

aj. Předsedou zvolen Václav Průdek z Rakvic, do 

výboru J. Hanák ze Zaječí, J. Vajbarová, Marie 

Prudíková, Jakub Suchánek z Rakvic, Anežka 

Cabalová z Přítluk, z učitelů Vaněk, Jerson a 

Kubíčková.  
 

Návštěva školy  byla horší než loni. Pro 

nedostatek pracovních sil vypomáhaly děti často 

v polních pracích. Na nedbalé rodiče bylo podáno 

5 trestních oznámení. Na celé škole nepostoupili 

pouze 2 žáci.  
 

Nová újezdní rada Po událostech v únoru 

1948 byla ustavena s těmito členy: Z Rakvic: Lad. 

Bednařík, Ludvík Frýbert, Jan Moudrý, Josef 

Hřiba. Z Přítluk: Jan Josífek, Josef Kábela. 

Z učitelstva: Marta Straková, Jana Malá, František 

Jerson. Předsedou zvolen Ladislav Bednařík.  
 

Sběry  Sběr odpadových hmot v tomto 

školním roce opět oživl a přinesl dobré výsledky. 

Koncem školního roku byl vypsán žákovskou 

samosprávou nadplán sběru. Skončil úspěšně. 12 

nejlepších a nejrychlejších sběračů bylo odměněno 

knižními cenami. Mimořádný sběr vykonán též 21. 

března při Národní směně vítězství. Žáci sbírali též 

pecky (hlavně mandloňové), makovice a léčivé 

byliny.  

Hubení škůdců Na jaře 1948 vyskytlo se 

množství chroustů. Žáci jich sebrali asi 40 kg. 

Řepní škůdci nadělali mnoho škody. Řepa se sela 

už třikráte. Sběračské brigády žactva zničily asi 11 

litrů nosatců. Hledací služba mandelinky 

bramborové byla negativní.  
 

Události 

   14. září konala se v kreslírně pietní vzpomínka 

10. výročí úmrtí T. G. Masaryka s recitacemi a 

zpěv. Proslov měla učitelka Marta Straková.  

   24. října před oslavou státního svátku vyčistili 

žáci ulice od plevele a smetí.  

   Na školní oslavě 28. října promluvila učitelka J. 

Šikulová a žáci přispěli pestrým programem. 

Odpoledne zúčastnilo se žactvo a učitelský sbor 

slavnosti odhalení busty T. G. Masaryka na budově 

obecní školy. Část školního programu uplatnila se 

i na této oslavě.  

   Únor. Ke zrození nové lidově demokratické 

republiky a ustavení nové vlády Klementa 

Gottwalda učinil ředitel školy projev v učitelské 

konferenci dne 21. března 1948.  

   3. března oznámil ředitel žákovskému 

shromáždění truchlivou zprávu o tragickém skonu 

Jana Masaryka, ministra zahraničních věcí ČSR. 

Událost vzbudila lítostný ohlas u žactva. Dr. Alici 

Masarykové zaslán projev soustrasti. 

   6. března konána vzpomínka 98. narozenin 

prezidenta Osvoboditele. Slavnostní projev měl 

učitel František Zelený. Vzpomněl též slavných 

výročí bitvy u Bachmače a založení Rudé armády. 

V bohatém programu bylo 7 básní a 10 písní. Jako 

přípravu k oslavě umístili žáci ve všech třídách na 

stěnách velké nápisy s výchovnou a vlasteneckou 

tendencí. U vchodu do školní budovy zavěsili dvě 

nové busty prezidentů a nápis „Věrni zůstaneme“.  

Proslov F. Zeleného před bustou E. Beneše 



 

Národní směny vítězství 21. března zúčastnilo se 

127 žáků a všech 10 učitelů. V 588 pracovních 

hodinách upravili školní park, cvičiště a zahradu. 

   20. dubna projela zdejší železniční stanicí 

bulharská vládní delegace včele s ministerským 

předsedou Jiřím Dimitrovem. Žactvo i učitelé vítali 

je na nádraží prapory a nápisem „Vítáme Vás!“  

   8. května konána oslava „Dne vítězství“ a 

současně oslava československo-sovětského 

přátelství. Za přítomnosti rodičů promluvili ředitel, 

učitelka J. Šikulová a předseda MNV Karel 

Valenta. Program vyplnily děti písněmi, básněmi a 

dramatickými scénami českými a ruskými. Po 

programu převzala třídní samospráva od svého 

předsedy 14 obrazů generalissima J. V. Stalina a 

zavěsili je ve všech učebnách a úředních 

místnostech.  

   Volby do Národního shromáždění byly 

provedeny 30. května. Byly klidné a po rozumné 

volební agitaci velmi úspěšné. Jednotná kandidátka 

NF dostala v Rakvicích 95,2 %, v Zaječí 96 %, 

v Přítlukách a Nových Mlýnech 100 %. OAV 

delegoval za řečníky do Zaječí, Přítluk a Rakvic 

ředitele K. Vaňka a učitele F. Zeleného. Ostatní 

učitelé měli předvolební proslovy ve spolcích.  
 

Vyznamenání žákyni.  Žákyně IV. třídy, 

Svatava Průdková 

z Rakvic, naučila se 

řídit traktor. Po 

vyučování a v prázdni-

nách 1947 pokosila 

175 měřic obilí a 

svážela polní plodiny. 

Její vytrvalá práce, 

kterou se zapojila 

v době nedostatku sil 

do společného pracov-

ního úsilí k zabezpe-

čení sklizně, a 

neobvykle vyspělý 

výkon mladé dívky 

vzbudily zaslouženou 

pozornost i v tisku.  

    Na manifestaci 

v Líšni byla představe-

na ministerskému 

předsedovi Klementu 

Gottwaldovi. 28. října 1947 dostalo se jí 

vynikajícího vyznamenání. Na oslavě práce ve 

Smetanově síni Obecního domu v Praze daroval jí 

ministr zemědělství Julius Ďuriš sbírku 32 knih a 

vkladní knížku na 10 000 Kčs. Událost byla 

vysílána rozhlasem. Svatavě Průdkové dostalo se 

tak cti, na niž jsou hrdi i její rodiče, škola a obec. 
 

 V Rakvicích 31. srpna 1948, Karel Vaněk ředitel 



  „Vítězný únor“ a „čistka“ v učitelském sboru 

   Ve dnech 19. až 27. června 1948 se konal v Praze 

XI. Všesokolský slet. Při průvodu ulicemi Prahy 

protestovala část nespokojených sokolů proti 

únorovému komunistickému převratu. Provolávali 

slávu bývalému prezidentu Benešovi, ale před 

tribunou s prezidentem K. Gottwaldem na povel 

„Vpravo hleď!“ odvrátili pohledy na druhou stranu. 

To využili komunisté jako záminka k velkým 

čistkám v sokolském hnutí. Již během sletu bylo 

zatčeno asi 200 sokolů a v následujících měsících 

vyloučili ze Sokola na 11 000 členů. V Rakvicích 

byl v tu dobu předsedou tělocvičné jednoty Sokol 

učitel Jaroslav Veselý. Toho rakvičtí komunisté, 

jak je již shora uvedeno, ve spolupráci s Akčním 

učitelským výborem v Hustopečích trestem 

přeložili z rakvické školy na školu ve Velkých 

Pavlovicích.  

 

 

 

10. 12. 1948 J. Veselý předstírá nemoc 

Okresnímu akčnímu výboru NF v Hustopečích. 

   Rozhodnutím MAV NF v Rakvicích 30. 11. 

1948 bylo písemně uloženo starostovi Sokola, 

aby provedl očistu Sokola. Starosta odborný 

učitel Jaroslav Veselý byl ústně před akčním 

výborem poučen a kromě toho bylo mu 

rozhodnutí a poučení pro další postup písemně 

doručeno 1. 12. 1948. 

   Dne 9. 12. dostavil se k předsedovi MAV NF 

Vladimíru Bednaříkovi místostarosta Sokola 

Petr Vajbar s tím, že starosta Jaroslav Veselý 

očistu Sokola provádět nemůže, jelikož je 

nemocen a lékař mu zakázal veškerou 

spolkovou činnost. Služby učitelské je však 

schopen. 

   O odborném učiteli Jaroslavu Veselém je zde 

známo toto: po únorových událostech bylo proti 

němu zakročeno akčním výborem a byl z trestu 

přeložen z Rakvic do Velkých Pavlovic. Veselý 

vstoupil do KSČ a zavázal se slavnostně, že 

bude pracovat v duchu lidové demokracie 

v Sokole. Nato strana dala Veselému satisfakci 

a doporučila jeho zpětné přeložení z Velkých 

Pavlovic do Rakvic, čemuž také bylo vyhověno. 

U Veselého došlo také k prověrce před místním 

výborem KSČ, ale v plénu nebyl dosud 

prověřen. 

   Z těchto důvodů má MAV NF zato, že Veselý 

nemoc jen předstírá za tím účelem, aby nemusil 

provádět očistu Sokola v Rakvicích a to již 

proto, že proti provedení očisty Sokola měl stálé 

námitky a toto stále odkládal. Dávám případ na 

vědomí a k dalšímu řízení. 

   Předseda MAV NF v Rakvicích 
(SOkA Mikulov, fond MAV NF Rakvice) 

Prosinec 1949     Očista Sokola v Rakvicích 

   Na jednu schůzi Sokola přišel St. Korčák a 

všem oznámil, že se musíme jít na Národní 

výbor. Tam byl zástupce OV KSČ z Hustopečí 

a 5 komunistů, „sokolů“, tvořících „očistnou“ 

komisi: Vladimír Bednařík předseda MAV NF, 

Stanislav Korčák, Viktor Korčák, Karel 

Valenta předseda MNV a František Zelený 

učitel. Zástupce OV KSČ řekl: „My 

Komunistická strana nemůžeme nadále trpět to, 

co se stalo na Sjezdu zemědělců v Praze a na 

Sokolském sletě a proto podle směrnic 

vydaných KSČ o očistě Sokola, místní AV NF 

rozhodl, aby ze Sokola v Rakvicích byli 

vyloučeni:  Jan Lukeš, Ludmila Řezáčová, 

Blažena Tučková, Rostislav Vajbar, Vladimír 

Průdek mladší, Vladimír Průdek starší.“ 

   Po tomto oznámení se jako první ozval 

učitel Jaroslav Veselý, který se zastal 

Ludmily Řezáčové slovy, že ji učil a dobře 

zná. 
   Nato se ozval, skrytý za rohem místnosti, 

předseda MNV Karel Valenta a řekl, že byla na 

Sjezdu zemědělců v Praze a tam se vyjadřovala 

proti KSČ.  Bylo jasné, že veškerá diskuze 

s nimi je marná. Tito „sokolové“ slepě plnili 

příkazy své partaje. Byli jsme vyrozuměni, že 

musíme odevzdat na MNV své sokolské 

legitimace se sokolským odznakem a pak nás 

propustili. Učitel František Zelený s námi 

neodešel, zůstal tam s nimi. Tím skončila 

historie pravého sokolství v Rakvicích. 
(AMV, zápisky kronikáře Rostislava Vajbara) 

1951 Kádrový posudek Jaroslava Veselého 

   Jaroslav Veselý pochází 

z rodiny malého zemědělce. Je 

učitelem na škole v Rakvicích. 

Je ženatý a má dvě děti. Po 

stránce politické byl do února 

ve straně NS. Po únoru pod 

vlivem zajištění svého zaměstnání vstoupil do 

KSČ. Jako řádný člen strany však nevystupuje 

a podle chování se dosud neodpoutal od 

soukromého vlastnictví a jeho manželka vede 

menší hospodářství. Do JZD nevstoupil. Pod 

vlivem nutnosti plní základní povinnosti člena 

strany. Do veškeré práce musí být veden, jinak 

neudělá nic. Tři jeho švagři v Rakvicích jsou 

největšími zemědělci (kulaky) v obci. MAV 

NF je toho názoru, že jmenovaný nezaručuje 

politickou jistotu, aby z něho byl spolehlivý a 

oddaný obránce dnešního zřízení a státu. 

   18. 10. 1951. Předseda MAV NF 
(SOkA Mikulov, fond MAV NF Rakvice) 



Školní rok 1948-1949 

   Školní rok započal dne 1. září 1948 jako svátek 

československé školy. Zákonem č. 12 byla čs. 

škola prohlášena školou státní a rozdělena na I. II. 

a III. stupeň. Zaniká stará měšťanská škola a 

nová škola II. stupně jmenuje se střední. Má 

čtyři ročníky pro děti 6. až 9. školního roku, 

zvyšuje se tedy školní docházka povinně pro 

všechny děti na 9 let a má poskytnout jednotné, 

bezplatné, základní školní vzdělání.  

Razítka Střední školy v Rakvicích 

   Na slavnostním zahájení promluvili předseda 

AVNF a MŠR Vladimír Bednařík, za MNV 

předseda K. Valenta, ředitel K. Vaněk o vývoji čs. 

školy, o dřívějších společenských 

rozdílech a dnešní rovnoprávnosti, o 

naší cestě k socialismu a významu 

školského zákona. 

   Do školy nastoupilo celkem 211 

dětí – 108 chlapců a 103 děvčat. 

Z Rakvic 119, z Přítluk 39 a ze Zaječí 53 dětí. 

Říms. kat. vyznání 204, Čbr. 5 a bez vyznání 2 žáci. 
 

Učitelský sbor Karel Vaněk, František Zelený, 

Marta Straková, Jaroslav Veselý, Drahomíra, 

Havránková, Jiřina Kubíčková, Bohuslava Slaná, 

Běla Vajbarová, Adolf, Fajman, Věra Laubová, 

Libuše Jandlová, Jana Malá.  

  31. prosince 1948 odešel ředitel Karel Vaněk do 

Židlochovic a od 1. ledna 1949 byl ustanoven 

ředitelem střední školy František Zelený. 
  

Události 

   3. září zemřel drahý prezident ČSR Dr. Edvard 

Beneš. Smuteční tryzna za zesnulého konala se 8. 

října 1948 v den státního pohřbu prezidenta.  

   14. září vzpomenuto na žákovském shromáždění 

11. výročí úmrtí prezidenta Osvoboditele. Proslov 

měla prof. Dr. Havránková a byl promítnut film 

„Poslední léto T. G. M.“  

   19. září konala se v obci slavnost „700 let 

Rakvic“. Podle historických pramenů první zmínka 

o Rakvicích je v r. 1248. Občané postavili na 

věčnou paměť na rozcestí silnic u kostela 

mohylu – památník s deskou. Kameny – dary 

rodin – v celku symbolizují jednotu osvobozené 

obce v práci i oddechu. Účastnilo se mnoho lidí 

z okolí a konal se sjezd rodáků. Místní občan 

Václav Foukal, vydal spisek „700 let Rakvic“, 

který vyzdobil Leopold Dočkalík. Žactvo a sbor 

účastnili se pořadem. Téhož dne odhalena na domě 

č. 140 pamětní deska Eduardu Kornyšlovi, 

bronzová, zhotovená podle návrhu ředitele 

Zeleného, místnímu rodáku, starostovi, poslanci, 

osvícenému vlastenci a bojovníku na barikádách 

z r. 1848.  

   V září vzpomenuto 10. výročí Mnichova, zrady 

západních spojenců a věrného postoje SSSR 

v těžké době první republiky.  

   27. října oslaven svátek Svobody za účasti 

předsedů MNV a Akčního výboru.  

   V listopadu oslaveno 31. výročí Říjnové 

revoluce pásmem českých a ruských písní a básní.  

   23. listopadu oslaveny narozeniny prezidenta 

Klementa Gottwalda projevy ředitele Vaňka a 

učitele J. Veselého. Závěrem „Píseň práce“.  

   V parku před kostelem zasadil MNV vánoční 

strom republiky, který darovali žáci střední školy 

z parku školy. Je živý a krásný. Celkem se 

vybralo pod ním v Rakvicích 40 000 Kčs, žactvo 

střední školy odevzdalo částku 6 800 Kčs.  

4. 12. 1948 Schůze pléna MNV v Rakvicích 
      (SOkA Mikulov, fond AO Rakvice, nezpracováno) 
 

Poznámka. Jednání nebyla úspěšná, musely se 

přednostně budovat stavby socializmu, 

v Rakvicích to byly kravíny v JZD, a tak ústřední 

topení bylo na škole instalováno až za více než čtvrt 

století! Teprve v roce 1975 se začalo s montáží!!! 
 

18. prosince  70. narozeniny velikého vojevůdce 

a našeho přítele J. V. Stalina oslaveny na škole 

pásmem z jeho života a sovětskými písněmi, 

četbou z knih a účastí školy na veřejné slavnosti 

v sokolovně.  
  (SOkA Mikulov, fond Základní škola Rakvice, kniha 49) 
 

   3. ledna 1949 byla zahájena slavnostně pětiletka. 

Na společném žákovském shromáždění promluvil 

ředitel Zelený. Škola byla slavnostně vyzdobena.  

   20. ledna 1949 vzpomenuto 25. výročí úmrtí V. 

I. Lenina poslechem školního rozhlasu a pásmem o 

jeho životě a ruskými písněmi. 

   25. 2. vzpomenuto výročí únorových událostí na 

společném shromáždění a poslechem radia. 

   31. výročí Rudé Armády vzpomenuto v občanské 

výchově. 

   7. březen – Masarykovy narozeniny, vzpomenut 

na žákovském shromáždění. 

   Týden česko-polské vzájemnosti probíhal spolu 

s týdnem střízlivosti od 7. do 13. března.  

   19. 3. pracoval učitelský sbor na kontrole a 

soupisu výrobních a výkupních smluv na MNV.  



   14. 5. a 15. 5. sehráli žáci dramatického kroužku 

za vedení učitelky Bohuslavy Slané a pomoci 

učitelského sboru divadlo M. Holkové „Do 

vesničky spadla hvězda“. Hra se líbila a měla velmi 

dobrou úroveň.  

   14. června proveden nábor dětí do ČSM, byla 

zde deputace z vedení svazu a z okresu.  

   14. až 17. června bylo vždy 50 dětí na brigádě na 

státním statku Trkmanci. Pleli cibuli, neboť na 

statku se nedostávalo pracovních sil. 

   V rámci týdne dětské radosti byl uspořádán dne 

25. června Sportovní den. Žáci závodili ve skocích, 

bězích a vrhu koulí a oštěpem. Dívky cvičily 

sletová prostná. Na zakončení byl uspořádán turnaj 

ve vybíjené a házené. 
 

Sběr surovin Po celý školní rok sbíraly děti 

odpadové suroviny železo, hadry, papír, dále léčivé 

byliny. Podle vyhlášené normy mělo 207 žáků za 

leden až červen dodati 1635,30 kg odpadových 

hmot. Sebráno bylo celkem 1662,3 kg, průměr na 

žáka 8 kg. Nejlepší sběrači: Ctibor Řezáč 63,2 kg, 

Mil. Syrovátka 51 kg, Miloš Macura 35 kg, Boh. 

Hrozínek 32,5 kg, Ant. Hochmann 26 kg. 
 

Samospráva ve třídách pomáhala po celý 

rok při úpravě vývěsek a výzdobě školy, čistění 

tříd, chodeb, okolí školy, v parku, na školní 

zahradě. Děti vysadily s ředitelem školy 2 000 

kanadských topolů a 1 700 jerlínů, které po 

vypěstování vysadí na volných stráních a u hrází 

jako větrolamy a medonosné stromy. Účastnila se 

brigády na Trkmanci a na přítlucku trhala rané 

třešně, hledala mandelinku bramborovou, sbírala 

léčivé byliny a lipový květ, vypomáhala při 

školním vaření, při divadle a výstavách. 
 

Práce ve škole  Učitelský sbor splnil 

pracovní plán 1. roku jednotné školy, vypomáhal 

MNV při soupisech a akcích sběru, při slavnostech 

a všude, kde bylo třeba. Po celý rok byla to družná, 

vzájemně si pomáhající rodina, vědomá si 

budovatelského úsilí a plánů pětiletky, jdoucí 

s lidem na společné cestě k šťastné budoucnosti 

naší drahé vlasti. 

30. června 1949  F. Zelený, ředitel školy 

Školní rok 1949–1950 

   II. rok jednotné čs. školy začal dne 1. září 1949. 

Školní rok byl zahájen slavností, na níž ředitel 

vzpomněl také 5. výročí Slovenského povstání.  
 

Učitelský sbor  František Zelený ředitel, 

Jaroslav Veselý, Josef Šálek, Jana Malá, Marta 

Straková, Bohuslava Slaná, Libuše Jandlová, 

Josefa Skřehotová, Libuše Šálková. Z učitelského 

sboru odešli: Věra Laubová, Běla Hlouchová, 

Jiřina Kubíčková a Drahomíra Havránková.  
 

Kroužky Výnosem ONV č. j. 325 byly 

schváleny zájmové kroužky: truhlářský (K. Pilát 

z průmyslové školy Břeclav), včelařský (F. 

Zelený), vaření + šití (J. Malá), dramatický + 

pěvecko-recitační (B. Slaná).  
 

Brigády 23. a 24. září zúčastnilo se žactvo 

hubení křečků a syslů. Zabito bylo 256 kusů 

křečků. Žactvo pomáhalo brigádami na státním 

statku. 8. a 17. října 1949, sklidilo 3,5 ha krmné 

řepy a 160 q cibule.  
 

Oslavy  29. září bylo vzpomenuto výročí 

mnichovské zrady.  

   2. října na školní slavnosti vzpomenuto pátého 

výročí bitvy o Duklu a obětí osvobození.  

   28. října. Státní svátek oslaven pásmem písní a 

básní ŽO. Proslov měla B. Slaná. Týž program pro 

veřejnost předveden na slavnosti veřejné 

v sokolovně.  

   Dny československo-sovětského přátelství 

zahájeny dne 2. 11., vyvrcholily 7. 11. školní 

slavností a pásmem ŽO. Proslov měla prof. 

Šálková. 

   Narozeniny p. prezidenta republiky K. Gottwalda 

dne 23. 11. byly na jeho přání vzpomínány prací a 

závazky.  

   70. narozeniny velikého vojevůdce a našeho 

přítele J. V. Stalina oslavovány ve škole pásmem z 

jeho života a sovětskými písněmi, četbou z knih a 

účastí školy na veřejné slavnosti v sokolovně. 

Pionýrská organizace  Do PO se 

přihlásilo dne 31. 3. celkem 71 žáků. Vedoucím 

ustanovena s. Jiřina Suchánková z ČSM. 

Nepodařilo se nám získati za vedoucího chlapce 

z ČSM a proto skupina chlapců se ztenčila.  

   V květnu probíhal na škole týden vzorné práce, 

oslaven den vítězství, Svátek matek, Den pionýrů 

v Břeclavi, dále Dny mládeže, podepsání mírové 

rezoluce, štafeta ke sjezdu ČSM. Sbírány léčivé 

byliny a sušeny, pracováno na školní zahradě, na 

brigádě na Trkmanci a jinde.  

   Na slavnosti míru a budování v Lednici dne 2. 7. 

měla naše skupina PO složiti slib a obdržeti 

pionýrské šátky. Zúčastnili jsme se slavnostním 

pořadem – ale děti byly zklamány. OV ČSM se o 

šátky nepostaral včas a děti nemohly slib vykonati.  



 

Žákovská organizace  Činnost ŽO byla 

rozsáhlá: zdokonalovala se stále více a pracovala 

v těchto oborech: pečovala, kontrolovala a 

soutěžila v docházce, ve spoření, v tělesné čistotě, 

v čistotě tříd, šaten a ve výzdobě (třídy, vývěsky). 

Účastnila se brigád na st. statku Trkmanci s nímž 

máme socialistický závazek, prováděla 

jednorázové sběry odpadových surovin, pečovala o 

květiny k výzdobě školy, skládala dřevo, starala se 

o dozor a účastnila se klasifikace žactva. Velmi 

cenným přínosem byla pomoc slabším žákům, aby 

si závazkem zlepšili známky v předmětech a 

pomoc v doučovacích skupinách. 

 

Lánská akce Po celý rok pamatováno na nábor 

do hornictví. Školu navštívila skupina horníků 

z OKD a přesvědčovala hochy o krásném a 

důležitém povolání hornickém. Trvalo dlouho, než 

jsme chlapce přesvědčili. Dvakrát byla skupina po 

5 žácích na exkurzi v M. Ostravě. Do hornictví se 

přihlásili opravdu tito žáci: Jaroslav Šoška 

z Přítluk, Lubomír Kukliš z Přítluk, Antonín 

Líznar z Přítluk, Antonín Šinogl ze Zaječí, Josef 

Haman ze Zaječí, Bohuslav Vlach z Rakvic a 

Radislav Zlámal, který nenastoupil u Nafty.  

Z učebnice Jazyk český pro 3. třídy, 1956 
 

   Školní rok byl ukončen slavnostním 

shromážděním žactva, vyhlášeni nejlepší sběrači, 

nejlepší žáci školy, soutěž ve spoření. Veřejně 

vzdána pocta hornickým učňům, získali jsme 

120 % normy.  
 

MNV se vzácným pochopením zakoupil škole 9 

nových kamen „Musgrave“ za 34 000 Kčs a za 

2400 Kčs osvětlovací tělesa do tříd. Tím úprava i 

pobyt ve škole velmi získal, neboť jsme trpěli po 

léta zimou.  
 

   O prázdninách 1950 byla 

celá škola vymalována, 

vyčištěna a natřeny dveře a 

okna (nová), která nebyla 

dosud od války natřena. Byl 

to veliký náklad, 26 000 

Kčs, ale toto opatření bylo 

velmi nutné, neboť škola 

byla stále ve velmi špatném 

stavu.  

    F. Zelený, ředitel 

 

 

 

Kamna značky „Musgrave“ 

 

 

 

Poznámka. Vytápění kamny v jednotlivých 

učebnách trvalo až do roku 1975, kdy se na horní 

škole konečně začalo s montáží ústředního topení! 

Jedny kamna pro školu 

2. prosince 1949 Rada MNV a finanční komise 

schvaluje zakoupit pro střední školu jedny 

kamna a po vyzkoušení bude střední škole 

poskytnut příspěvek na zakoupení kamen 

dalších.  
(SOA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 22) 

Poznámka. Na této schůzi byl odkoupen již 

značně opotřebovaný bagr na těžbu štěrku 

v obecním šutráku za neskutečně vysokou cenu 

225 000 Kčs od soukromé společnosti „Šelle-

Korčák-Valenta“, jejíž dva členové byli členy 

rady MNV. V letech 1931-1932 byla postavena 

nová budova měšťanské školy, v původním 

stavebním plánu bylo i ústřední topení. 

Z nedostatku financí, v důsledku světové 

hospodářské krize, bylo rozhodnuto, že 

místnosti školy budou vytápěny kamny. 

Rakvičtí komunisté tehdy kritizovali obecní 

zastupitelstvo a slibovali, že až oni budou o 

moci, vybudují lepší a spravedlivější společnost. 

V únoru 1948 se k moci dostali, pak přísahali 

věrnost Gottwaldovi, Stalinovi a také, že se 

nezpronevěří pracujícímu lidu. Mnozí 

funkcionáři MNV měli v roce 1949 na rakvické 

škole své děti a přesto „odkývli“ těžební firmě 

téměř čtvrt milionu korun! Odkoupení bagru od 

soukromé firmy přitom proběhlo v době, kdy už 

bylo jasné, že soukromé živnosti budou 

zlikvidovány, a to bez náhrad. Ještě téhož měsíce 

proběhl v Rakvicích tzv. „výkup“ těžkých 

mechanizačních prostředků od soukromých 

zemědělců, kterým peníze vyplaceny nebyly. 



Školní rok 1950–1951 

   Třetí rok jednotné školy byl slavnostně zahájen 

dne 1. září 1950.  

   Chceme školu plnou radosti, radostnou práci 

v PO, školu opravdu novou. Usilovati o lepší 

prospěch, bojovati proti propadání, odstraniti učení 

zbytečnostem. Rozšířiti technické znalosti a zvýšiti 

politické vzdělání. Mládež neumí milovati svou 

vlast, poznávati náš jazyk a naše krásné dějiny. 

Učitel svědomitou prací bojuje za světový mír.  
 

Učitelský sbor 

   František Zelený ředitel, Jaroslav Novotný, Jana 

Malá, Marta Straková, Bohuslava Slaná, Josefa 

Skřehotová, Ludvík Šálek, Libuše Šálková, 

Lubomír Groh, Anna Malásková. 
 

   Počátkem roku 1950/51 byly ve St. nakladatelství 

vydány nové učebnice pro střední školy. Byly na 

celé škole zavedeny. Jsou příliš obsáhlé a budou na 

práci dětí činiti velké nároky.  

   Ministerstvo školství zahájilo v r. 1951 velikou 

kampaň proti propadání žactva. Učitelský sbor řešil 

příčiny propadání v mimořádných poradách, 

konaných pravidelně každé pondělí a na schůzích 

s rodiči v Rakvicích, Zaječí a Přítlukách. O pololetí 

propadlo z 215 dětí 46, tj. 21,4 %. Účinnou pomocí 

musí zde zapůsobiti studium sovětských metod 

vyučovacích, vzorná příprava učitelů a spolupráce 

s rodinou. Kontrolou za pomoci ŽO a PO a 

v doučovacích skupinách musíme pomoci slabým 

žákům. 
 

Školní řád 

Od 1. února byl zaveden na našich školách nový 

školní a zkušební řád a pro styk s rodinou zavedeny 

žákovské knížky, v nichž uvádí p. prezident 

Klement Gottwald přední povinnost mládeže: Učit 

se.  

   Také výnosem o Sokolských družinách na škole 

byl zaveden pořádek do tělovýchovy na všech 

školách. Velmi důležitým se stal výnos o branné 

výchově na školách, jímž se od 1. 2. 1951 zvýšil 

počet hodin o 1 hod. týdně. 
 

Lánská akce 

   V plánu rozmístění žactva po dokonané školní 

docházce máme v Lánské akci, vyhlášené panem 

prezidentem získati v roce 1951 4 žáky hornické 

učně a 1 hutníka. S potěšením jsme proto uvítali 

dne 20. ledna 7 hornických učňů, bývalých žáků 

naší školy, kteří přišli s našimi žáky pobesedovat o 

svém krásném povolání. Beseda byla milá a 

družná, chlapci se uvedli vzorně. 
 

Výnos č. 28 

   Ministerstvo školství vydalo výnos o 

závěrečných zkouškách na středních školách, aby 

podle vzoru sovětských škol byly naše děti 

připraveny do budovatelské práce a povolání.  
 

Brigády 

   Žáci se zúčastnili pracovních brigád pro JZD 

v Rakvicích a v Zaječí. Sbírali hrách, pleli cibuli, 

brambory a hledali mandelinku bramborovou. 

Pracovali na školní zahradě, trhali ovoce pro školní 

stravování a velmi často pomáhali doma na poli. 

Docházka dětí ze Zaječí byla velmi špatná. Jejich 

rodiče neměli o školu zájem. Na rozhovory o 

povolání se nedostavilo celkem 12 rodičů, 1 

z Rakvic, 2 z Přítluk a 9 ze Zaječí. 
 

Statistika na konci roku 1951 

Z 212 žáků bylo 111 chlapců a 101 děvčat.  

Z Rakvic 105, z Přítluk 51 a ze Zaječí 56 dětí.  

Počet žáků v jednotlivých třídách: 6. tř. 43, 7. tř. 

54, 8. tř. 67, 9. tř. 48.  

Náboženství ř. k. 203 žáků, čbr. evang. 7, 

českoslov. 1, bez vyznání 1.  

Propadlo 7 žáků.  
 

Oslavy 

1. 9. Slavnostní zahájení školního roku u pomníku 

padlých. Ve škole vzpomenuto Slovenského 

národního povstání.  

2. 9. Štafeta k líšeňské slavnosti práce a budování.  

30. 9. Výročí Mnichova 

6. 10. Dukla. Den armády.  

27. 10. Den znárodnění průmyslu (28. 10.) 

31. 10. Štafeta k výročí VŘSR.  

7. 11. Oslava Velké říjnové revoluce a SSSR.  

17. 11. Mezinárodní den studentstva a boj za mír.  

23. 11. Narozeniny pana prezidenta Klementa 

Gottwalda.  

12. 12. Podepsání Československo – sovětské 

smlouvy o vzájemné pomoci.  

20. 12. Vzpomínka na 30. výročí hornické stávky.  

21. 12. Oslava 71. narozenin generalissima J. V. 

Stalina.  

3. 1. 1950 Zahájení 3. roku pětiletého plánu. 

20. 1. Schůze Obránců míru a V. I. Lenin. Návštěva 

hornických učňů naší školy, beseda.  

23. 2. Den Rudé armády a Vítězný únor 1948.  

29. 3. Kulturní brigáda na schůzi SČSP.  

15. 4. Pochod míru – zúčastnilo se 108 žáků 

s učitelským sborem.  

1. 5. Svátek práce.  

5. 5. Běh vítězství.  

14. 5. 30 let KSČ – výročí založení.  

28. 6. Závěrečné branné cvičení v Rakvicích. 

  

5. 9. 1951 František Zelený, ředitel 

 

 

 

 



Školní rok 1951–1952 

   Čtvrtý rok naší jednotné školy byl slavnostně 

zahájen dne 1. září 1951 pod dojmem hesla sjezdu 

VI. celostátní konference školských pracovníků 

v Praze ve dnech 3. až 4. července 1951: Za 

socialistickou školu – za socialistickou výchovu.  

   Zásadní směrnice dal učitelstvu pan ministr 

školství Dr. Zdeněk Nejedlý. Navázal na usnesení 

ÚV KSČ v učebnicích, uložil škole bojový 

charakter, máme bdít, daleko více pracovat i 

politicky. 
 

Učitelský sbor František Zelený ředitel, Jaroslav 

Veselý, Lubomír Groh, Jana Malá, Marta Straková, 

Bohuslava Slaná, Josef Šálek, Libuše Šálková. 

   Učitelský sbor byl plně obnoven a vytvořil již 

v roce minulém dobrý soudružský kolektiv. 

Docházka žactva byla soustavně narušována 

zejména dětmi ze Zaječí. Učitelský sbor věnoval 

její nápravě mnoho času a práce, ale ani trestní 

oznámení nedosáhla účelu a nápravy. Rodiče dětí 

ze Zaječí mají špatný poměr ke školním 

povinnostem a na schůze SRPŠ nechodí. 

SRPŠ Sdružení rodičů a přátel školy se scházelo 

ve všech obcích újezdu. Má pěkné výsledky 

pomoci škole, ale velikou vadu. O školní práci a 

pomoc škole májí zájem jen rodiče dobrých dětí, ti 

ostatní o práci ve škole zájem nemají.  
 

Žákovská organizace vedla pravidelné soutěže: 

sběr makovic, pecek všeho druhu, zejména pecek 

broskví pro ČSS statky V. Pavlovice k vysázení, 

šípky, semena (lípa, šišky) a pečovala o sběr 

odpadových surovin.  

   ŽO provedla sbírku pro děti v trpící Koreji, která 

vynesla 1 003 Kčs a byla odevzdána v Břeclavi.  

Pionýr  Skupina pionýrů na škole má 76 

členů ve 4 oddílech. Pionýrskou vedoucí byla s. 

Miroslava Zelená, gymnasium Břeclav, jinak práce 

trpí nedostatkem vedoucích.  

Zájmové kroužky Poněvadž v zimním 

období byl vypínán elektrický proud, trpěly 

zájmové kroužky. Žáci museli po 15. hodině 

odcházeti k vlaku. 
 

   V prosinci a lednu 1952 řádila v kraji chřipka. 

Mnoho dětí bylo nemocných a zhoršila se 

docházka. Některé děti trpěly revmatismem a 

vyskytla se i spála. Tím se velice zhoršilo 

vyučování a při pololetní klasifikaci propadalo na 

celé škole z 241 žáků 68, tj. 34 %. Tento výsledek 

byl velmi smutný a sbor je podrobil pečlivé kritice. 

Po průzkumu zjištěny příčiny tak velikého 

propadání: špatná docházka, obsáhlé a velmi těžké 

učebnice, celkové pracovní přetížení žactva, potíže 

v dojíždění a docházce z obvodu v zimě po 

špatných cestách, u některých dětí i špatná 

pracovní morálka.  

   Vyučování bylo zaměřeno k pečlivé přípravě 

závěrečných zkoušek na škole a k zařazení dětí do 

budovatelského plánu státu. Veliká část 

přesvědčování byla věnována Lánské akci.  

Zájmový kroužek mičurinský 

   Od jara pracoval na školní zahradě zájmová 

kroužek mičurinský, který vedla učitelka 

Bohuslava Slaná. Přihlásil se k mičurinským 

pokusům: 1) pěstování kukuřice, 2) melouny, 3) 

setí kok-saghyzu a 4) fenologická pozorování. Rok 

byl letos krajně nepříznivý k pokusům. Jaro bylo 

velmi pozdní, po výsadbě přišly silné mrazy se 

sněhem, většina melounů zmrzla, kok-saghyz 

vůbec nevzešel, jen kukuřice se velmi krásně 

vydařila. Palice byly bohaté a měly krásné zrna.  

      Z učebnice Jazyk český pro 3. třídy, 1956 

 

Větrolam Žáci vysadili na hranicích katastru 

Rakvice – Přítluky brigádnicky po vyučování 

s učitelským sborem větrolam – pás stromků 18 m 

široký a 3 km dlouhý. Celkem vysázeno 2 500 

sazenic, z toho 2 000 jerlínů a 500 kanadských 

topolů, které jsme měli připraveny ve školní 

zahradě v roce minulém. 

Brigády Výpomoc ČsSS – Trkmanice 

dosáhla v září 972 hodin. 

   Žactvo od jara pomáhalo v JZD v Rakvicích, 

plelo ve školce a v zelenině, provádělo hledací 

službu mandelinky bramborové, pomohlo při 

pokrývání nového chlévu v JZD, trhalo ovoce pro 

ČSSS, pro farmu v Podivíně, sbíralo léčivé byliny 

pro Vegetu a pracovalo na školní zahradě a 

v parku. 

   Konec měsíce června vyplněn brigádami na 

hledání mandelinky bramborové s pozitivními 

nálezy a brigáda pro JZD Zaječí.  



Události 8. září vzpomenuto Julia Fučíka. 

9. 9. slavnostně oslaven Den horníků. 29. 9. 

navštívili školu zástupci armády, v besedě s nimi 

děti oslavily den armády. 

24. října shlédlo žactvo sovětský film „Kamenný 

kvítek“. 28. 10. vzpomenuto Dne znárodnění.  

30. 10. dne spořivosti, spoření bylo zavedeno ve 

všech třídách. 

7. listopadu konala se školní oslava VŘSR 

s kulturním pořadem PO a ŽO. 10. 11. účastnili 

jsme se štafety míru a budování k zahájení měsíce 

Čs. – sovětského přátelství, běželi žáci 12–15 letí 

se svými učiteli. 10. až 17. 11. uspořádána na škole 

a pro veřejnost výstava sovětské knihy. 23. 11. 

oslaveny narozeniny prezidenta K. Gottwalda. 26. 

11. beseda s příslušníky SNB o bezpečnosti 

v dopravě. 27. 11. byli 3 žáci na zájezdu v hutích 

s učitelkou B. Slanou.  29. 11. vzpomenuto smrti 

hrdinky SSSR Zoji Kosmoděmjanské a odpoledne 

promítnut film „Zoja“. 

5. prosince vzpomenuto výročí stalinské ústavy 

SSSR. 20. 12. vzpomenuto narozenin min. 

předsedy Antonína Zápotockého. 21. 12. oslaveny 

narozeniny generalissima J. V. Stalina. Při této 

slavnosti složili noví naši pionýři slib. 

4. ledna byl na společném shromáždění slavnostně 

zahájen 4. rok našeho pětiletého plánu. 12. 1. 

vzpomenuto 100. výročí nar. L. Zápotockého. 21. 

1. vzpomenuto úmrtí V. I. Lenina a Bož. Němcové. 

10. února oslaveny narozeniny prof. Z. Nejedlého.  

19. 2. vykonáno zimní branné cvičení za účasti 

armády v terénu Kopce. Velmi se vydařilo. 25. 2. 

vzpomínka na vítězný únor 1948 a narozeniny 

národního hrdiny Julia Fučíka.  

4. března vzpomenuto 100. výročí Gogola. 19. 3. 

podepsala celá škola protest proti agresorům a 

bakteriologické válce v Koreji.  

22. dubna vzpomenuto narozenin V. I. Lenina. 

28. 4. konali noví pionýři slib, aby se mohli 

zúčastnit hromadně 1. máje v Břeclavi. Okresní 

slavnost v Břeclavi 1. 5. hýřila pionýrskými šátky.  

7. května vzpomenuto A. Š. Popova a Rudé 

armády. 9. 5. jsme se zúčastnili oslav Dne vítězství. 

10. 5. konalo žactvo tradiční Běh vítězství, spolu se 

členy učitelského sboru. 11. 5. na okrskové schůzi 

s rodiči přednesla s. Straková referát o Stalinských 

stavbách komunismu. 20. 5. konalo se velmi 

zdařilé branné cvičení za účasti členů břeclavské 

posádky, kteří žactvu přinesli na ukázku zbraně a 

vysvětlili jejich použití.  

   Po ukončení závěrečných prací na škole rozešli 

se členové sboru na školení, na brigády, 

k individuálnímu studiu a na dovolenou, aby opět 

svěží nastoupili do boje za novou socialistickou 

školu. 

V Rakvicích 14. 7. 1952, F. Zelený ředitel 

Školní rok 1952–1953 

   Heslo celostátní učitelské konference: Za školu 

radostnou, bojovnou, vlasteneckou, za školu 

socialistickou – dalo ráz přípravě nového školního 

roku, který byl slavnostně zahájen 1. září 1952. 

Všestranná péče bude věnována výstavbě PO a 

vyhlášen boj propadání žactva podle příkladu 

mistrů – učitelů SSSR. 
 

Učitelský sbor  František Zelený ředitel, 

Jaroslav Veselý, Jana Malá, Marta Straková, 

Bohuslava Slaná, Josef Šálek, Lubomír Groh, 

Antonín Hančl, Zdeňka Matalová 

   Kolektiv učitelského sboru byl narušován 

nezodpovědným jednáním s. Hančla, který často 

vynechával, neplnil plán a byl stále na odchodu ze 

školy. Dne 1. října odešel s. Hančl k výkonu 

vojenské služby a s. Groh odešel na okres Svitavy, 

kde má zaměstnanou manželku. Náhradou za 

odcházející byla na škole ustanovena s. Jarmila 

Snížková z Břeclavi a Božena Kočí z národní školy 

v Zaječí. 

   Potíže se objevily s vedením PO ve třídách, 

neboť ČSM v Rakvicích nedovede zajistiti všechny 

vedoucí a mnoho se jich vracelo až vlakem o ½ 5. 

hod z Břeclavi, kdy na třídní schůzky PO bylo již 

pro žáky přespolní pozdě.  
 

Slintavka Vyučování velmi narušilo 

rozšíření nakažlivé choroby – slintavky, nejdříve 

v Rakvicích a potom i v Přítlukách a v Zaječí. 

Škola byla střídavě uzavřena pro děti z újezdu. 

Učitelé do obcí dojížděli a zadávali dětem úkoly.  

   Neblaze se projevil výsledek v klasifikaci za I. 

čtvrtletí, kdy z 228 dětí propadlo 47 dětí.  

   Také ve II. čtvrtletí byla škola uzavřena na dobu 

6 týdnů. O pololetí propadlo 49 dětí. Celkem bylo 

na škole 122 nedostatečných.  
 

Brigády 2 dny na koupališti, 1 den Fruta, 3 

dny sběr žaludů, 1 den JZD. 
 

Události 20. 12. Slib pionýrů u příležitosti 

oslavy narozenin J. V. Stalina.  

1. 1. PO připravila na počest narozenin J. V. Stalina 

slavnost Jolek, při níž z akce „Děda Mráz“ byly 

dětem s velmi dobrým prospěchem věnovány 

hodnotné knihy, hlavně sovětské.  

3. 1. Pátý rok pětiletého plánu byl zahájen školní 

besedou a vzpomenuto výročí V. I. Lenina. 

23. 2. Vzpomenuto výročí vzniku Rudé armády, 

našeho vzoru a Osvoboditelky. Vzpomenuto také 

Julia Fučíka, vzoru všech mladých komunistů a 

mládeže.  

25. 2. Připomenuto slavné únorové vítězství lidu 

z roku 1948, učitelstvo se zúčastnilo veřejné 

slavnosti v sokolovně, kde o výsledcích 

budovatelské práce našeho lidu soudruh 

místopředseda ONV Vít Zipper z Podivína.  



   Měsíc březen byl velmi tragickým pro pracující 

celého světa. Dne 5. března 1953 v 21.50 hod. 

moskevského času zemřel geniální vůdce 

světového proletariátu generalissimus Sovětského 

svazu, přítel Československa a vítěz nad fašismem 

Josef Vissarionovič Stalin. J. V. Stalin narodil se 

dne 21. 12. 1879 v Gori. Celý svůj plodný život byl 

revolucionářem a po vítězství VŘSR 

uskutečňovatelem nevídané výstavby 

socialistického státu na jedné šestině světa. Věrný 

žák a spolupracovník Leninův dovedl ke 

komunismu Sovětský stát a ve Stalinských 

pětiletkách dal příklad, jak uskutečňovat přední 

zákon socialismu, péči o člověka.  

   Školní tryzna za J. V. Stalina byla dne 9. 3., 

přímým přenosem z Moskvy poslouchaly děti ve 

škole státní pohřeb. Občanstvo se sešlo 

v sokolovně, účast byla 360 lidí. Pohřbu v Moskvě 

zúčastnila se i československá delegace, kterou 

vedl prezident ČSR s. Gottwald.  

   Po návratu z Moskvy uslyšel náš lid naposled 

svého prezidenta Gottwalda. Onemocněl velmi 

těžce a v sobotu dne 14. března v 11 hodin zemřel.  

Celý náš národ ztratil věrného žáka Stalinova, 

vůdce pracujících, velikého člověka. Bolest 

vyjádřili po celé republice pracující novými 

budovatelskými závazky a úsilím zdárně dokončiti 

Gottwaldovo dílo, socializaci ČSR a splnění 

pětiletého plánu.  

  Pionýrská skupina, učitelé i žáci zaslali 

soustrastné projevy ÚV KSČ, předsednictvu vlády 

a Martě Gottwaldové, choti prezidenta republiky.  
 

   Smuteční tryzna konala se ve škole a při pohřbu 

na náměstí u katafalku s. Gottwalda. Čestnou stráž 

stáli členové KSČ, MNV, AV, masových 

organizací a početná Pionýrská skupina.  

   Státní pohřeb konal se dne 19. 3., společného 

poslechu zúčastnilo se přes 400 lidí.  

   Hluboký smutek lidu naší země projasnilo první 

jarní slunce, kdy na staroslavném pražském hradě 

zvolen byl druhým dělnickým prezidentem 

jednomyslnou volbou spolupracovník s. 

Gottwalda, osvědčený vůdce dělnictva, bojovník a 

koncentráčník, bývalý dělnický redaktor, předseda 

vlády s. Antonín Zápotocký. Kormidlo naší lodi 

uchopil silný muž, vůdce a neohrožený člověk, 

revolucionář i spisovatel, autor knihy: „Vstanou 

noví bojovníci“. A československý lid pocítil, že 

jeho nový prezident dovede naši šťastnou zemi 

k vytouženému cíli – k blahobytu a socialismu.  

Vlepené fotografie Stalina a Gottwalda v kronice 
 

   Celý plán závěrečných příprav na škole byl zcela 

změněn důležitým usnesením strany a vlády a 

vydáním nového školského zákona, který 

odhlasovalo NS dne 24. dubna 1953. Zákonem 

bylo umožněno 14 letému žactvu, 

aby opustilo školu a žáci 8. třídy 

konali závěrečné zkoušky. Byly 

konány přípravy pro správné 

rozmístění žactva do povolání, výběr 

na studie a lékařské prohlídky. 

Poprvé za dobu trvání školy odešlo 

ze školy v důsledku Nového 

školského zákona najednou 105 

žáků do povolání. Někteří žáci 

nebyli do státních učilišť přijati pro 

špatný prospěch.  

   Během prázdnin budou vydány 

směrnice pro reorganizaci školství a 

všechny naše střední školy 

přebudovány na osmileté proto, aby 

se škola nezpožďovala za rychlým 

vývojem našeho průmyslu na cestě 

k socialismu. V Rakvicích 7. 7. 1953  

     F. Zelený, ředitel 

Správnost zápisu kontroloval František 

Brumovský okresní školní inspektor 10. 11. 1953 



Školní rok 1953–1954 

   Dosavadní národní škola v Rakvicích byla 

přidělena ke střední škole a od 1. 9. 1953 obě školy 

nesou společné jméno: Osmiletá střední škola. 
 

Učitelský sbor: František Zelený ředitel, Antonín 

Malý zástupce ředitele  

Na 1. až 5. stupeň ustanoveni tito učitelé:  

1. A tř. Božena Balíková, 1. B tř. Jiřina Ministrová, 

2. tř. Jaroslava Zelená, 3. tř. Jana Malá, 4. tř. Marie 

Machová, 5. tř. Antonín Návara . 

Na 6. až 8. stupni jsou tito učitelé:  

Marta Straková, Jaroslav Veselý, profesor Josef 

Šálek, Jan Novák, Jarmila Snížková, Stanislav 

Šimoník, Oldřich Král  

Učitelský sbor čítá 1. 9. 1953 15 členů. Od 1. 2. 

1954 odešla J. Ministrová a na její místo nastoupila 

Vlasta Gajdová. Koncem roku odešli J. Šálek, J. 

Snížková a J. Novák.  
 

Docházka žactva byla během roku často 

narušována dětmi ze Zaječí a několika z Přítluk. 

Dopisy rodičům, rodičovská shromáždění v Zaječí, 

osobní návštěvy ani udání na MNV v Zaječí 

nepřinesly žádoucího výsledku. 
 

Procento propadajících bylo stále veliké. 

Například v I. pololetí propadlo v 6. třídách 14 dětí, 

v 7. třídách 8 dětí, v 8. třídách 9 dětí. Podle 

klasifikace byla naše škola stále na konci okr. 

žebříčku. Průměr o pololetí na dolní škole byl 1,4 

%, na horní škole 15,2 % propadajících žáků. Na 

konci roku to bylo 1,4 % a na horní škole 7 %. 
 

Z celkového počtu 73 vycházejících se přihlásilo 

na studie 17 dětí, do ZUŠZ 6, k další docházce 4, 

do učení a SPZ 15 a doma a v JZD zůstane 32 dětí. 

V zemědělství zůstalo 52 % vycházejících dětí. 
 

O tom, kdo z žáků bude studovat, 

rozhodoval výbor místní organizace KSČ: 

9. 1. 1953 Schůze rady MNV v Rakvicích 
(SOkA Mikulov, f. MNV Rakvice, kniha 23) 

 

   Velmi rušný, přechodný školní rok, v němž se 

měla připravit půda na reorganizaci školského 

vzdělání, byl přípravou na nové osnovy a učebnice, 

zkušebním rokem školních plánů a hledáním nové 

náplně a využití každé pracovní chvilky, kladl na 

učitelský sbor nemalé požadavky pedagogické i 

metodické. Na konci roku byli učitelé velmi 

unaveni a nervově vybičováni.  

   Rakvice 10. 7. 1954 F. Zelený, ředitel 

Školní rok 1954–1955 

   Školní rok byl zahájen 1. září 1954. 
 

Učitelský sbor: František Zelený ředitel, Antonín 

Malý zástupce ředitele, Jaroslav Veselý, Marta 

Straková, Josef Hájek, Alois Šinkora, Karel Šula, 

Stanislav Šimoník, Miroslava Matějková, Antonín 

Návara, Božena Balíková, Julie Holečková, Marta 

Trubačová, Jana Malá, Jaroslava Zelená, Václav 

Ševela, Marie Machová. 

   Škola měla 14 tříd a v nich k 1. 9. 1954 bylo 

zapsáno 214 chlapců a 217 dívek, celkem 431 dětí. 
 

Kroužky Kroužek mladých techniků vedli s. 

Šula a Ševela, zaměřil se hlavně na opravu obrazů 

a lištování a v modelářské části na obrábění dřeva. 

Kroužek mladých mičurinců vedl s. Šinkora, ale za 

celý rok nevykazoval téměř žádnou opravdovou 

činnost. 
 

Sběr  Školní sběr odpadových surovin 

vedly učitelky s. Jana Malá na dolní škole a 

Jaroslava Zelená na horní. Až do pololetí 

vykazoval velké úspěchy a plnil plán sběru na 160 

%, poněvadž sběrné dny byly velmi dobře 

stanoveny a sběrač pravidelně pro suroviny přijel a 

dětem ihned proplatil. Po pololetí nastal chaos, sběr 

se prováděl v obci a o jeho výsledku nemá škola 

kontroly. Sběr léčivých rostlin vedly s. Malá a 

Zelená. Sběr na horním stupni byl slabý. 
 

Oslavy  Od počátku II. pololetí věnována 

pozornost oslavám X. výročí osvobození naší vlasti 

v r. 1945. Práce učitelstva zaměřena na únorové 

oslavy, na výzdobu a úpravu školy a jejího okolí, 

na účast na 1. máji a k 9. květnu, dni osvobození. 
 

Brigády S dětmi bylo upraveno okolí školy, malíř 

František Řezáč natřel plot okolo školy, opraveno 

pletivo kolem zahrady a pracovali jsme na úpravě 

okolí škol, návsi a parku u kostela. 
 

   Ač celý rok kladl 

mimořádné vypětí sil na 

členy sboru, nebylo 

vážnějších onemocnění. 

Sbor učitelský žil 

v kolektivní snášenlivosti, 

dobře se doplňoval, 

pomáhal jeden druhému. Na léčení ROH byli 

posláni s. Václav Ševela do Karlovy Studánky 

(hlasivky) a s. Jar. Zelená do lázní Velichovek 

(revmatismus). Rekreaci obdržel s. Josef Hájek 

v červenci. 

Prospěch na konci roku 

vykazoval 32 % vyznamenaných 

a 6,1 % propadajících (21 žáků).  
 

17. července 1955 

František Zelený, ředitel 



Učitelský sbor v červnu 1955. Stojící zleva: 

Jaroslav Veselý, Alois Šinkora, Julie Holečková, 

Marie Machová, Václav Ševela, Miroslava 

Matějková, Josef Hájek, Marta Trubačová, Božena 

Balíková, Karel Šula, Stanislav Šimoník. Sedící: 

Antonín Návara, Jaroslava Zelená, František 

Zelený, Marta Straková, Antonín Malý, Jana Malá. 
 

 

Školní rok 1955–1956 

   Školní rok začal 1. září 1955. Zahájení školního 

roku zúčastnil se s učitelským sborem předseda 

MNV s. Václav Rozsypal. Projednána s ním 

potřeba rozvoje mateřské školy, ubytování a 

stravování učitelstva a pomoc učitelstva při 

osvětové práci v obci. 
 

Učitelský sbor Noví učitelé: Bohumil Nemejta, 

Vlasta Růžičková, Alena Ryšánková. Odešli:  

Antonín Návara a Julie Holečková. 

Rozdělení tříd: 1. A Marie Oslzlá, 1. B Alena 

Ryšánková, 2. tř. Božena Vajbarová, 3. A Jana 

Malá, 3. B Marta Trubačová, 4. A Antonín Malý, 

4. B Jaroslava Zelená, 5. tř. Václav Ševela, 6. A 

Josef Hájek, 6. B Vlasta Růžičková, 6. C Bohumil 

Nemejta, 7. A Stanislav Šimoník, 7. B Alois 

Šinkora, 8. A Jaroslav Veselý, 8. B Karel Šula  

   Během roku odešel B. Nemejta a Marie Oslzlá 

nastoupila na mateřskou dovolenou. 

   Nově ustanoveny: Edita Jackerleová, Ludmila 

Albrechtová, Ludmila Helešicová 

   V roce stranického školení 

studovali všichni učitelé, mimo 

učitele, kteří dokončovali DSC 

(Šimoník, Matějková).  

   Na celé škole bylo 237 

chlapců a 223 dívek, celkem 

460 dětí, které docházely 

z Rakvic, Přítluk, Zaječí a 

Nových Mlýnů. 

Události  

   Dne 6. 10. byla uspořádána 

beseda s vojáky v sokolovně.  

   29. 11. bylo do pionýrské 

organizace přijato nových 40 

pionýrů, kteří složili slib. Na 

slavnosti byli přítomni zástupci 

MNV a výboru žen.  

   1. 1. 1956 zahájena v naší vlasti II. pětiletka. Její 

hlavní cíl bylo budování socialistického 

zemědělství, neboť soukromě hospodařící rolníci 

nestačí vyspělé výrobě průmyslové a zaostávají. 
 

   Pro silné mrazy byla škola od 13. do 19. února 

uzavřena. Na horní škole zamrzly splachovací 

záchody a dne 29. 2. byla škola zcela vyřazena 

z provozu pro proudy vody z prasklého potrubí. 

Požádali jsme o zřízení ústředního topení, neboť 

denně se spálilo 14 q uhlí a železobetonovou 

budovu školy nebylo možno vytopit více jak na 

7º C po 5 hodinovém intenzivním topení. Učivo 

bylo nutno redukovat a dohánět zameškané plány 

ve dnech silných mrazů. 
 

   Metodická práce školy prověřena dne 6. 4. a 

srovnány plány s časovým zpožděním. 
 

   Jarní úklid obce a výsadba 200 sazenic topolů u 

nového koupaliště, úprava parku u kostela. 

Poznámka. Podle zápisu ze schůze rady MNV dne 

19. 4. 1956 vysadili žáci v čele s učiteli 400 kusů 

stromků u koupaliště na Šutráku a na hranicích 

katastru Rakvice a Přítluky. 

(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 26) 
 

   Učitelský sbor studoval a diskutoval o RSČ 

(Roce stranického školení) a o referátech z XX. 

sjezdu KSSS. Zejména upozorněno na kult 

osobnosti a význam generalissima J. V. Stalina. 

   1. Máje v Břeclavi se zúčastnily děti s učitelským 

sborem.  

   Na den vítězství uspořádána tradiční štafeta.  

   26. května byla beseda s členem SNB o 

nalezených zbraních a nevybuchlé munici ze 

světové války.  

   Vedoucí sběru léčivých bylin s. Malá 

organizovala sběr na celé škole podle plánu ONV. 
 

Zapsal: F. Zelený, ředitel 

 

25. 2. 1955 Není správné, aby děti  

              větších zemědělců studovaly 

Schůze pléna MNV ■ V diskuzi se zmínil 

soudruh Rozsypal, že by bylo nesprávné, aby 

dále studovaly děti větších zemědělců, kteří 

mají nedostatek pracovních sil a tuto půdu pak 

uvedení zemědělci dávají k dispozici MNV, 

zatímco děti z dělnických rodin by měly na této 

půdě pracovat. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 4) 



 

Školní rok 1956–1957 

   Školní rok byl zahájen 1. září 1956.  

   Pracovní plán a směrnice pro výchovnou práci 

byly doplněny důležitým článkem, jímž se na 

školách zavádí polytechnická výchova: ve třídách 

1. až 3. ruční práce, ve tř. 6. až 8. práce v dílnách a 

na školních pozemcích. Školní výchova se tak 

přibližuje potřebě národního hospodářství, aby 

připravovala děti úzce s výrobou a vedla děti 

k poznávání práce na polích a v dílnách závodů.  
 

Učitelský sbor  F. Zelený, A. Malý, J. 

Veselý, Marta  Straková, Josef Hájek, S. Šimoník, 

Vlasta Hájková, K. Šula, M. Šulová, A. Šinkora, L. 

Albrechtová, M. Oslzlá, J. Vajbarová, M. 

Janošková, J. Malá, B. Vajbarová, M. Trubačová, 

L. Helešicová, J. Zelená. 
 

Události 

2. 10. byla beseda s vojáky v sokolovně 

30. 10. společná porada učitelského sboru a 

předsedou JZD Rakvice s. Režným o stavu 

socializace obce, o stavu JZD a spolupráci 

patronátního závodu se školou.  

   Z kabinetu kreslířského zřízena dílna a získáno 

do ní potřebné nové nářadí a nástroje. Po celý rok 

byl inventář dílny z prostředků MNV doplňován.  

   Okresní školní inspektor s. F. Brumovský 

vykonal inspekci školy dne 3. 12. 1956 a učitelstvu 

dány trvalé úkoly, sledovat zlepšení prospěchu dětí 

a zamezit jejich propadání, dále pomáhat 

socializaci vesnice. 

   Škola za děti a učitelský sbor sjednala s vedením 

JZD Rakvice patronátní smlouvu, aby práce školy 

a výběr žactva do povolání měl oporu v práci a 

výsledcích JZD.  

   Během školního roku docházelo k častým 

změnám učitelů a také onemocněním členů 

učitelského sboru trpěla úroveň vyučování. Ve 

třetím klasifikačním období neprospělo 49 dětí, tj. 

10,6 %. 

   Ministerstvo školství a KNV vydal prohlášení 

k ochraně mládeže před škodlivými vlivy.  

   Na společné schůzi SRPŠ a výboru žen bylo 

přítomno jen 96 lidí.  

   Vysilující prací učitelstva byly konečné výsledky 

zvládnuty a ze 467 dětí neprospělo jen 39.  

   V důsledku stálých učitelských změn žádá MNV 

Rakvice, aby v příštím roce byli na škole 

ustanoveni učitelé místní, kteří budou v obci 

bydlet, na obci pracovat a odstraní potíže. 
 

Volby  V jarních volbách do MNV byl 

ředitel školy zvolen poslancem MNV za volební 

obvod 13, dostal 100 % hlasů. Ve volbách prokázal 

náš lid velikou jednotu a lásku k republice. 

Výsledky Rakvice: voličů 1417, volilo 1399, proti 

12, pro 1376, pro 99,1 % 

   V období voleb psali pionýři rodičům, hovořili 

do místního rozhlasu, vítali voliče a provedli 

kulturní programy pro volby do MNV, do VŽ a 

výzdobu a úpravy parků, sbírali léčivé byliny, 

spořili.  

   Byl to rok těžké, neklidné práce, ale rok úspěšný 

a proti dřívějším plný vzruchu a denních událostí.  

 

Rakvice 

24. 8. 1957   

F. Zelený, 

ředitel 

 

 

 

 

 

 

 

1956/57 

Žáci I. B třídy 

14 chlapců 

9 děvčat, 

třídní učitelka 

Marie Oslzlá 

 

17. srpna 1956 

Ve školní kuchyni je něco nezdravého 

Schůze rady MNV. Náměstek Rampáček uvedl, 

že podle  revizní zprávy je v hospodaření školní 

kuchyně něco nezdravého. Rozpočet školní 

jídelny byl vyčerpán a dokonce přečerpán již za 

6 měsíců. Navrhuje provést změnu ve vedení 

kuchyně a její hospodaření bedlivě sledovat po 

celý rok.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 26) 



Školní rok 1957–1958 

   Nový školní rok byl zahájen 1. září 1957. 
 

Učitelský sbor           Z učitelského sboru odešli: 

Ludmila Helešicová, Milada Černá, Julie 

Vajbarová, František Hradil. Na škole byli 

ustanoveni: Marie Švástová, Zlatislava Pohlová, 

Miloš Hřiba, Alžběta Havlová. 

   Vedoucím pionýrské skupiny byl jmenován 

Miloš Hřiba. 
 

Vesnické noviny Od 1. 10. začal učitelský 

sbor pomáhat při vydávání Vesnických novin 

MNV Rakvice. Noviny mají informovat zemědělce 

o stavu socializace vesnice, o práci JZD, MNV, 

školy a o kulturním dění v naší obci. Noviny 

vydával MNV pravidelně po celou dobu náboru do 

JZD a učitelský sbor dodal do nich většinu článků. 
 

Oslavy VŘSR  Rok 1957 byl jubilejním 

rokem 40. výročí VŘSR – 1917. Učitelský sbor 

s dětmi zajistil většinu oslav a akcí v Měsíci 

Československo-sovětského přátelství a zejména 

důstojné oslavy 40. výročí. Bohatý program dne 

9. listopadu 1957 byl doplněn sovětským filmem 

„Začínáme žít“. 

 

Rok stranického školení      Všichni učitelé 

studovali Základy ekonomie a to podle plánu OV 

KSČ individuálně. 
 

Socializace vesnice       Stranický úkol – získat 

v Rakvicích 700 ha do JZD – byl propagován ve 

škole, v rozhlase, v novinách i dopisy dětí rodičům 

po celou zimu. II. pololetí bylo ve znamení oslav 

10. výročí únorových událostí. Úkolem strany a 

práce lidu je dovršení socializace výstavby naší 

vlasti. 

 

Prospěch žactva V pololetí propadlo na 

celé škole 42 dětí = 8,6 %. Ve III. čtvrtletí propadlo 

na 1. až 5. stupni 10 dětí, na 6. až 8. stupni 13 dětí, 

celkem 23 dětí. Poměrně vyšší počet propadajících 

dětí na 1. stupni je výsledkem diferenciace dětí 1. 

až 5., mezi nimiž jsou děti, které patří do zvláštní 

školy.  

F. Zelený, ředitel školy 

 

 

 

 

 

Schůze rady MNV 30. 6. 1958 

Výroční zpráva za školní rok 1957/58 
Socializace vesnice. Byla provedena beseda 

s předsedou družstva s. Režným a předsedou 

MNV s. Rozsypalem. Učitelský sbor se zapojil 

do získávací akce, vydával místní noviny, 

s dětskými kolektivy dělal rozhlasové relace 

pravidelně a vývěsky „700 hektarů“ byly ve 

všech třídách. Děti několikrát napsaly rodičům 

dopisy o potřebě socializace jako prostředku 

k rychlejšímu dosažení vyšší životní úrovně. 

Veřejně prospěšné práce žáků. Brigády na 

sběr mandelinky: 600 hodin. Jarní úklid 

vesnice: 800 hod. Sběr léčivých rostlin: 900 

hod. Sběr papíru: 2400 hod. Sběr železa: 240 

hod. Stříhání živého plotu v parku: 460 hod. 

Sklizeň třešní: 800 hod. Pomoc při sklizni řepy 

v JZD: 200 hod. Sklizeň hrachu: 300 hod. 

Celkem odpracováno 6700 hodin, hodnota 

v penězích: 9400 korun. ■ Tvářnost naší obce se 

velmi změnila. Úkol získat dalších 700 ha do 

JZD k 30. 6. 1958 byl nejen splněn, ale i 

překročen a Rakvice se blíží k 100% socializaci. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 28) 

Poznámka. Kolik hodin se děti učily? 

Rozhodovalii soudruzi, ne vysvědčení 

Schůze rady MNV 18. 4. 1958. Žádost Jana 

Veselého č. 26 o doporučení syna Václava do 

Mistrovské školy zemědělské ve Valticích se 

zamítá, ježto je dostatek uchazečů z řad 

družstevníků. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 28) 

 Nepořádky ve školní jídelně 

Schůze rady MNV 20. 6. 1958 Tajemník MNV 

provedl protokolární výslech zaměstnanců 

mateřské školy ve věci nepořádků ve školní 

jídelně. Uvádí, že zaměstnankyně mají strach 

vypovídat, aby se jim nemstil ředitel školy 

Zelený, který je předsedou závodního výboru 

zaměstnanců. Údajně pěstounka Marta 

Müllerová byla již zásahem ředitele Zeleného 

přemístěna proto, že vypovídala proti vedení 

kuchyně. Členové rady MNV jsou vesměs toho 

názoru, že Zelený si přivlastňuje neomezené 

právo na rozhodování, o čemž svědčí i jeho 

prohlášení vůči náměstkovi předsedy MNV 

Stanislavu Herzánovi, že bez jeho svolení mu 

nikdo nesmí vkročit do školy, ať je to kdokoliv, 

jinak ho vyhodí. Člen rady MNV Kamenský 

připomíná, že není možné, aby nadále vedla 

školní stravování manželka ředitele školy 

Jaroslava Zelená, neboť to odporuje předpisu.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 28) 

Soudruh ředitel a borovice 

Schůze pléna MNV 26. července 1958  

Člen MNV Polášek činí dotaz, kdo dovolil 

skácet borovici ve školní zahradě mládeži 

k hodům. Údajně to dovolil ředitel Zelený. Je 

nutno případ vyšetřit a tomu, kdo to povolil, 

předepsat k náhradě. Uloženo radě MNV 

předvolat Zeleného a stanovit náhradu. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 7) 



Školní rok 1958–1959 

   Nový školní rok byl zahájen 1. září 1958, 

slavnostnímu zahájení byl přítomen s. tajemník 

MNV Ladislav Richter. 
 

Učitelský sbor  František Zelený ředitel, 

Antonín Malý zástupce ředitele. Na I. stupni: 

Božena Vajbarová, Zlatislava Pohlová, Marie 

Oslzlá, Milena Jánošková, Marie Švástová, Jana 

Malá, Jiřina Malá, Jaroslava Zelená. Na II. stupni: 

Karel Šula, Miloš Hřiba, Josef Kučera, Stanislav 

Šimoník, Jaroslav Veselý, Marta Straková, Eva 

Janovská, Ludmila Albrechtová, Jarmila 

Nočičková, Radomila Jarošová, Alžběta Havlová, 

Ludmila Šimoníková. 

Ze sboru odešli: Lidmila Trechová, Josef Hájek, 

Alois Šinkora. Na škole nově nastoupili: 

Radomila Jarošová, Eva Janovská, Josef Kučera, 

Jarmila Nočičková. Z I. stupně na II. stupeň 

přeložen učitel Miloš Hřiba, který bude učit 

výtvarnou výchovu. Z mateřské školy na II. 

stupeň přeložena uč. Ludmila Šimoníková, rozená 

Kamenská z Rakvic.  

   Do vyučování ř. k. náboženství se přihlásilo 146 

dětí = 34,5 %.  

   Na celé škole je 529 dětí v 17 třídách. Velmi 

nepříznivá byla docházka dětí obce Zaječí. MNV 

v Zaječí málo dbal o nápravu u rodičů. 
 

Pionýrská skupina  Vedoucí PS byla 

ustanovena Zlatislava Pohlová. PS má ze 443 dětí 

pionýrského věku 346 pionýrů = 78,1 %. 

Vedoucími oddílů byli: Jarmila Chrástková, Miluše 

Böhmová, Miloš Veselý, Alena Frýbertová, 

Rostislav Pokorný, Marta Müllerová, Jaroslav 

Konečný, Eliška Klentzerová, Dalibor Foukal, 

Jarmila Nočičková. 

   Skupina obdržela od ČSM skupinovou vlajku. 

Do všech oddílů byly zakoupeny oddílové vlajky.  
 

Události 20. 10. byla provedena štafeta míru 

a přátelství k SSSR. 3. 11. film: „Pavel Korčagin“ 

v měsíci Československo-sovětského přátelství. 7. 

11. besídka mládeže k VŘSR a film „Odvážná 

školačka“. 

  Děti si dopisovaly s pionýry v cizině: v SSSR 89 

dětí, v NDR 5 dětí, v Polsku 6 dětí. 
 

Prospěch žáků  O pololetí neprospělo na I. 

stupni 9 dětí, na II. stupni 29 dětí, tj. 7,1 %. 

V chování dětí mělo na I. stupni 14 žáků 2. 

klasifikační stupeň, jeden žák 3. stupeň. Na II. 

stupni mělo 26 žáků 2. klasifikační stupeň, 3. 

stupeň má žák Kadlíček ze tř. II. A, který je navržen 

do záchytu, ale pro nedostatek místa tam nemůže 

být přijat.  

   Na konci školního roku propadlo celkem 18 dětí. 

 

  

Výběr žáků na další studium 

   Komise pro výběrová řízení na školy III. 

stupně sešla se dne 19. 2. 1959 a na studia 

doporučila tyto děti: Jan Cabal, Dalibor Hanáček, 

Jiří Hrozínek, Jan Kamenský, František Káňa, Aleš 

Novotný, Bohumil Průdek, Václav Švásta, Václav 

Trecha, Ivan Valenta, Božena Frýbertová, Vlasta 

Kamenská, Jana Krůzová, Hana Manková, Jana 

Marešová, Vilma Novotná, Helena Průdková, 

Růžena Svobodová, L. Švástová. Celkem 10 

chlapců a 9 dívek. Na studie nebyla z kádrových 

důvodů a prospěchových doporučena žákyně 

Ludmila Rampáčková z Rakvic č. 345.  

   Ze školy vystoupilo koncem roku 81 dětí. Z toho 

bylo na studie získáno 18 dětí, do zemědělství 9, do 

hornictví 2, do stavebnictví 7, do IX. třídy 

základního vzdělání 15 dětí, doma neumístěno 

zůstane 30 dětí. 
 

Brigády Děti za rok odpracovaly v JZD 

Rakvice (řepa, brambory, kukuřice) 12 600 hodin, 

na mandelince, sbírání brambor 9 000 hodin. 

V soutěži Rovnosti opatrují 1 hektar kukuřice. 
 

Socializace vesnice Rok 1959, jaro, byl 

rozhodným nástupem pro socializaci celé obce. 

Mimo JZD zůstalo jen 23 občanů, mezi nimi 

většinou lidé s úpadkovým hospodářstvím. 

Můžeme již říci, že přesvědčovací akce, kterých se 

zúčastnili učitelé, byly ukončeny a že celá obec je 

již nyní 100% zesocializována. Zbývá poslední 

úkol: dokončiti přeměnu lidského myšlení a 

dokončit kulturní revoluci v hlavách občanů. 
V novém roce nás čeká přestavba naší školy na 

devítiletou docházku a plán rozvoje do roku 1965. 

Stále nutno bojovat za výstavbu školy. 

   Rakvice, dne 10. 7. 1959 F. Zelený, ředitel 

 

Agitace ke vstupu zemědělců do JZD 

Ke vstupu do JZD se používalo při agitaci často i 

směšných prostředků. Byly lepeny papírové pásy 

na vrata zemědělců a různé propagační plakáty. 

Autory těchto plakátů byli i někteří učitelé 

v Rakvicích. Po zdích, plotech i po silnicích se 

psaly vápnem velikými písmeny všelijaké nápisy, 

které měly přesvědčovat a získávat ke vstupu do 

JZD. Některá hesla: „Vstup i ty do JZD!“ „JZD to 

je tvá cesta a budoucnost tvých dětí!“ „Kulak je 

nepřítel vesnice – pryč s ním!“ „Rolník pomáhá 

budovat socialismus!“ Ve školách byli žáci vedeni 

k tomu, aby přesvědčovali své rodiče ke vstupu do 

JZD. Školní povinnou četbu měli zaměřenou na boj 

proti kulakům. Kniha „Pavlík Morozov“ patřila 

mezi ně. 
(AMV, Zápisky kronikáře Rostislava Vajbara) 

 

 



 

Školní rok 1959–1960 

   Nový školní rok začal 1. září. Do školy je 

zapsáno 286 chlapců a 266 dívek, celkem 552 dětí. 
 

Učitelský sbor 

   František Zelený, ředitel. Antonín Malý zástupce 

ředitele. Na I. stupni: Marie Oslzlá, Božena 

Vajbarová, Zlatislava Krůzová, Milena Janošková, 

Jana Malá, Jaroslava Zelená, Marie Hegrová, Jiřina 

Malá. Na II. stupni: Ludmila Albrechtová, Jana 

Alsatzová, Radomila Jarošová, Jarmila Kišková 

(Nočičková), Marie Novotná, Marta Straková, 

Ludmila Šimoníková, Miloš Hřiba, Josef Kučera, 

Antonín Malý, Stanislav Šimoník, Karel Šula, 

Jaroslav Veselý. 
 

Události 

22. 9. Projednáno usnesení ÚV KSČ o Roku 

stranického školení. 

Oslava 1. máje konala se letos v okresním městě 

Břeclavi za účasti dětí celé školy.  

15. výročí osvobození naší vlasti Rudou armádou 

bylo oslaveno průvodem dětí a občanů k pomníku 

padlých, kulturním pořadem dětí a proslovem 

předsedy MNV s. Rozsypala.  

Dne 12. června konaly se volby do všech stupňů 

NV a do NS. Byl to krásný den, kdy náš lid volil 

manifestačně mír a šťastnou budoucnost svých 

dětí. Naše děti poslaly všem rodičům dopisy a 

učitelský sbor vydal Vesnické noviny s výzvou 

k volbám. Nový národní výbor byl zvolen 

manifestačně 99,87 % platných hlasů. Jen 2 hlasy 

byly proti. Předsedou MNV byl zvolen s. Stanislav 

Korčák, tajemníkem s. Jan Čermák z Břeclavi. 

Nový MNV čítá 27 členů, většinou mladých lidí. 

Za učitele byli do MNV zvoleni s. Miloš Hřiba a s. 

B. Vajbarová. 
 

Prospěch a chování žáků 
   V I. čtvrtletí školního roku na 1. stupni propadlo 

5 žáků, na 2. stupni 29 žáků.  

   V chování mělo 48 žáků 2. st. a 9 žáků 3. st. 

Známky 3. stupně obdržel žák Kadlíček (rve se, 

krade, kazí kázeň, patří do záchytu), dále 7 děvčat 

VI. B třídy pro nemravné kresby a řeči a 1 žák z VI. 

C třídy.  

   O pololetí neprospělo 6 žáků, s vyznamenáním je 

52 žáků. Chování 2. st. má 34 žáků, 3. st. 2 žáci. 

Třetí stupeň z chování má opět žák Kadlíček, který 

patří do záchytného domova, bije spolužáky, je 

hrubý a ve třídě kazí malé děti (III. třída) a žák VII. 

A tř. Kapusta, který pravidelně utíká z vyučování a 

nepracuje. 
 

Výběr žáků na další studium 

Z přihlášek na školy III. stupně byli výběrovou 

komisí doporučeni: 8 chlapců a 14 dívek.  
 

  Rakvice 5. července 1960 F. Zelený, ředitel 

 

 

Budova měšťanské školy kolem roku 1960 

6. dubna 1959  Schůze výboru žen 

Jídelníček ve školní kuchyni má být stanoven na 

celý týden dopředu a vyvěšen. Kuchařky si 

stěžují, že je nedostatek masa. Poslední týden 

v březnu vůbec nebylo a muselo být vařeno 

z konzerv. Bylo by dobře, aby jídelna měla 

zvláštní příděl masa. Občané si stěžují, když je 

masa málo, že se dá do školní kuchyně na jejich  

úkor. Zapsala Marta Straková (učitelka) 
(SOkA Mikulov, fond ONV Břeclav, k. 208) 

Komunisté určili žáky do JZD 

Na schůzi rady MNV 5. února 1960 bylo 

projednáno usnesení č. 243-05 rady ONV 

v Břeclavi z 13. ledna k rozpisu žáků do 

zemědělství. Byli určeni tito žáci: Hrdinová 

Blažena 475, Kamenský Svatopluk 220, 

Konečný Jaroslav 378, Konečný Stanislav 29, 

Moudrý Zdeněk 569, Osičková Jarmila 423, 

Řezáčová Ludmila 147, Suchánek Miloš 230, 

Švarc František 375, Vajbar Věnek 562, 

Vajbarová Božena 133, Valenta Vítězslav 523.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 30) 

Strana odvolala ředitele školy 

Rada MNV na své schůzi 10. června 1960 

schválila návrh KSČ v Rakvicích o výměně 

ředitele osmileté střední školy v Rakvicích 

Františka Zeleného. Zde se jedná o realizaci 

usnesení rady MNV z roku 1958. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 30) 

Ředitel školy vyměněn 

Na schůzi rady MNV 19. srpna 1960 bylo 

přečteno rozhodnutí ONV Břeclav, kterým 

překládá z místní osmileté střední školy ředitele 

Františka Zeleného a jeho manželku Jaroslavu 

Zelenou na OSŠ do Charvatské Nové Vsi. Na 

zdejší školu bude dosazen ředitel s. Blažek 

z Vlasatic. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 30) 



Školní rok 1960–1961 

Učitelský sbor  Na vlastní žádost odešli 

z Rakvic manželé Šimoníkovi do Havířova, okr. 

Ostrava, s. učitelka Lišková do Brna. Podle 

dislokačního řízení s. ředitel Zelený do Charvatské 

Nové Vsi. S ním současně jeho manželka. 

Na školu nově přiřazeni: Jan Blažek jako ředitel, 

Jaromír Harmáček, Augustin Roboš, Zdeňka 

Kadaňková, Miroslava Šulová, Božena Průdková 

(během roku). 

Do důchodu během školního roku odešla s. učitelka 

Jana Malá (byla jmenována čestnou členkou sboru 

naší školy), o prázdninách pak s. učitelka Marta 

Straková. Obě dovršily 55. rok svého věku a 

dostalo se jim uznání. Loučení s oběma bylo 

dojemné a na památku obě obdržely čestné dary. 
 

Učebnice a školní potřeby Podle rozhodnutí 

strany a vlády dostali naši žáci veškeré učebnice a 

školní potřeby zdarma. Stejně je to tak i na 

středních školách. Průměrná hodnota na žáka na 

naší škole je 92 Kčs. Při svévolném zničení žáci 

zaplatí danou hodnotu věcí. 
 

Zahrada  v posledních letech málo 

ošetřovaná, místy silně zaplevelená, byla v zimních 

měsících pohnojena a hluboce zorána. Na jaře byla 

rozdělena: A) 1. až 5. třídy mají přiděleny záhony 

o ploše cca 70 m² na třídu. B) na část zelinářskou, 

kterou obdělává 6. až 8. třída. C) na část pro 

pěstování bobulovin a zeleniny pro potřeby školní 

jídelny.  Pro mičurinské práce a hlavně ukázku 

honového osevu jsou další záhony. V horní části 

zahrady bylo rozšířeno vodovodní zařízení. 

Pozemek školní zahrady byl rozšířen o sousední 

pole, takže se přímo sousedí s pozemkem Marty 

Strakové. Vypěstovaná zelenina kryla celoroční 

spotřebu ve školní jídelně, kde se stravovalo 

průměrně 150 žáků. 

 

Budova „dolní“ školy kolem roku 1960 

Další změny ve škole Kabinety byly upraveny a 

mnohé, velmi zastaralé pomůcky (případně 

neodpovídající dnešnímu duchu školy, příp. i 

symboly) odstraněny. Pomůcky byly doplňovány 

ústředními dodávkami.  

   Z naturálního bytu v I. poschodí dolní školy č. p. 

22, dříve užívaný zástupcem ředitele, bez souhlasu 

školské komise zřídil MNV další místnost pro 

mateřskou školu. 
 

Školní slavnosti Školní rok byl zahájen 

slavnostním shromážděním všech žáků v 

sokolovně. Zástupci MNV a hlavně ředitel školy 

vyložil žákům první krok ke komunismu – dar 

všech knih a školních potřeb. Na jaře, 8. května 

pořádali jsme večerní táborák na hřišti školy 

s programem: „Pohádka u táboráku“. Celé pásmo 

na námět: „40 let KSČ a naše osvobození“ 

zpracoval ředitel školy Jan Blažek a předvedli: 

Blažek, Blažková, Harmáček, Hřiba. 
 

Brigády Během prázdnin hodně pracovali 

naši žáci na polích JZD ve svém bydlišti. Přesný 

počet odpracovaných hodin, či výkonu nebylo 

možno zachytit. (Poslední kronikář učinil zápis kde dni 

5. 7. 1960). Výkon byl velmi dobrý. Pro zajímavost 

poznamenávám, že místní JZD poskytlo jako 

mimořádnou odměnu 80 žákům 14 denní 

bezplatnou rekreaci na své chatě Srnčí v Mor. 

Třebové. V době vánočních prázdnin jmenovaná 

chata hostila 30 našich žáků. Pro nedostatek sněhu 

se plánovaná škola v přírodě (únor/březen) 

neuskutečnila. 
 

Lehkoatletický kroužek Pionýrský oddíl 

vedený s. uč. Hřibou docílil pěkných úspěchů. 

Naše družstvo bylo na okrese první, v kraji pátí, 

v celé republice na 70. místě. 
 

Zemědělství v místě  S malou výjimkou 

je naše vesnice 100% socialistická. 

Do nové pětiletky nyní zemědělské 

vstoupilo naše JZD s rozhodnutím 

splnit ji za 4 roky. V některých 

zemědělských produktech ji i 

překročit. Silný rozvoj 

mechanizace velmi snížil potřebu 

manuálních pracovníků zvláště 

v době žní. Tak při porovnání 

prázdnin 1960 a 1961 vidíme, že 

děti školáci, ani ženy družstevnice 

nejsou voláni či potřební ve žních. 

Žně se provádí téměř 100% 

mechanizačně. Pracovní jednotka 

na hotovosti 22,50 Kčs a naturálie 

v hodnotě 2,50 Kčs. 

               Bez podpisu 

 

 



 

Školní rok 1961–1962 

   Školní rok začal 1. září společným 

shromážděním v sokolovně. Ke všem dětem 

promluvili zástupci lidosprávy a ředitel školy.  

   Protože v Zaječí byla otevřena úplná ZDŠ a 

přiškoleny Nové Mlýny, klesl celkový počet tříd a 

žáků vzhledem k minulému školnímu roku.  

   Uzákoněním 

devítileté školní 

docházky byla 

otevřena 9. třída, 

současně se 

změnil název 

školy: Základní 

devítiletá škola.  
 

Vedení školy: Jan Blažek ředitel, 

Antonín Malý zástupce ředitele. 

Třídní učitelé: 1. tř. Janoušková + J. 

Malá, 2. tř. Hřibová + B. Průdková, 3. tř. 

M. Oslzlá + J. Herzánová, 4. tř. B. 

Vajbarová + D. Marešová, 5. tř. M. 

Hegrová + M. Šulová, 6. tř. Šimoník + 

Šimoníková (vrátili se z Havířova), 7. tř. 

Šula + Kučera, 8. tř. Kadaňková + 

Absatzová, 9. tř. Hřiba + Jarošová 

Bez tříd: Albrechtová, Pešlová a Veselý 

   Do Zaječí odešli: Jaromír Harmáček jako ředitel, 

Augustin Roboš jako zástupce ředitele a Marie 

Jajvaldová (rozená Novotná) jako učitelka.  
 

Skupinovým vedoucím byl opět s. učitel M. Hřiba.  

Do ČSM byli přijati skoro všichni žáci 9. tříd. 

Několik pro neprospěch, špatnou pracovní morálku 

dočasně nepřijato. Slib a předání průkazů 

provedeno v zasedací místnosti MNV za nepatrné 

účasti zást. veřejných činitelů. 

   Slavnostním způsobem byly předány všem 

žákům narozeným 1947 zást. okr. vel. Veřejné 

bezpečnosti a MNV občanské průkazy. Tento akt 

byl první v dějinách obce.  

Činnost SRPŠ upadá, nebo stoupá zájmem rodičů a 

náplní schůzí.  

  Bez podpisu 

   „Dolní“ škola kolem roku 1962 

Jmenný seznam žáků přihlášených 

do náboženství ve školním roce 1960/61 

II. A tř.: Haman Pavel Trkmanice 440, Hrdina 

Lubomír 335, Janoušek Silvestr 512, Jilčík Jan 

429, Banková Anna Trkmanice 440, Filípková 

Blanka 514, Helešicová Marie Trkmanice 400, 

Kadlíčková Emílie Trkmanice 400. ■ II. B tř.: 

Ryzý Jaroslav 493, Průdková Jarmila 533, 

Průdková Jaroslava 10, Vajbarová Blanka 388. 

■ III. A tř.: Filípek Stanislav 452, Fridrich 

Božetěch 166, Grégr Stanislav 508, Grégrová 

Helena 508, Jílková Věra 203, Krůzová Blanka 

532 ■ III. B tř.: Kučeřík Jaroslav 505, Průdek 

Josef 110, Ryzý Václav 493, Průdková Jana 454, 

Průdková Jindřiška 439, Průdková Miroslava 34, 

Průdková Vlasta 81, Pulkrábková Jarmila 391, 

Šmatlavová Věra Trkmanice 440, Valoušková 

Božena 463. ■ IV. A tř.: Hrdinová Růžena 106. 

■ IV. B tř.: Rejentík Antonín 265. ■ V. A tř.: 

Horáček Josef 27, Hrdina Josef 106, Hrdina 

Pavel 335, Konečný Pavel 157, Filová Eliška 

258, Hirlukšová Alena 407, Charvátová Ludmila 

567. ■ V. B tř.: Malina Jiří 307, Rampáček 

Vladimír 345, Veverka Vlastimil 24, 

Šmatlavová Anna Trkmanice 440. ■ VI. A tř.: 

Malina Antonín 307. ■ VI. B tř.: Rampáček 

Zdeněk, Horáčková M. 27, Hrdinová Jaroslava 

106. ■ VI. C tř.: Veselá Marie 26. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 31) 

Komunistická kritéria pro studium žáků 

Schůze rady MNV dne 25. 1. 1962 

Podle posledního výnosu je pro výběrové řízení 

na studium zřizována na každé ZDŠ 

rozmisťovací komise ve složení: ředitel školy, 

třídní 9. tříd, vedoucí pionýrské organizace, 

zástupce SRPŠ, výchovný pracovník a zástupce 

ONV. Tato komise rozhoduje podle 

komplexního hodnocení žáka. To má obsahovat: 

1) Politická a morální stránka žáka. 2) Jeho 

schopnosti ke studiu, vztah k učení, ke škole. 3) 

Činnost žáka v mládežnických organizacích, 

PO, ČSM. 4) nadání, ne v průměru, ale 

specializovat předmět, jeho určitý zájem o 

některé předměty. 5) Původní a dnešní povolání 

rodičů. S komplexním hodnocením mají být 

seznámeni rodiče, zvláště jsou-li diference. 

Odvolání proti rozhodnutí komise se podává na 

ONV.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 32) 



Školní rok 1962–1963 

Stav učitelského sboru: Jan Blažek ředitel, 

Antonín Malý zástupce ředitele, Jiřina Malá, 

Milena Janošková, Marie Oslzlá, Zdenka Hřibová, 

Božena Průdková, Marie Hegrová, Jiřina 

Herzánová, Božena Vajbarová, Miroslava Šulová, 

Radomila Jarošová, Blanka Rozsypalová, Zdenka 

Pešlová, Karel Šula, Miloš Hřiba, Ludmila 

Šimoníková, Zdenka, Kadaňková, Jana Absatzová.  

Bez třídnictví: Z. Albrechtová, St. Šimoník a Jar. 

Veselý. 

   Nově byly zavedeny nepovinné předměty: 

sportovní hry vedl s. Šimoník, sborový zpěv 

vedla s. Albrechtová, němčina vedl s. Malý. 

Nejmenších úspěchů docílil sborový zpěv.  

   Z kroužků pravidelně pracoval a velmi pěkných 

úspěchů docílila lehká atletika, kterou vedl s. učitel 

Hřiba.  

   Na konci roku bylo na škole celkem 464 žáků.  

Sběry přinesly dobrý finanční efekt: železo 2100 

Kčs, sběr léčivých rostlin 550 Kčs, pomoc při sběru 

okurek 1680 Kčs, brambor 1200 Kčs. Části 

získaného příjmu bylo použito na zakoupení 

dalších lyží, pletiva v zahradě, pařeništních oken, 

trvalek a některých pomůcek.  

Brigády  Zvyšování mechanizace 

zemědělství konečně začalo omezovat, pro 

narušování vyučování škole nepříjemné 

vyžadování brigád. K omezení pomohl i výnos 

MŠK o narušování vyučování. Je zásadní: Konání 

brigád je možné jen v době mimo vyučování ve 

formě dobrovolnosti. Staví školní práci – výuku 

jako první úkol.  

  Bez podpisu 

 

Školní rok 1963–1964 

   ÚV KSČ považuje učitele a ostatní výchovné 

pracovníky za své blízké pomocníky a prosazuje, 

aby učitelské povolání mělo vysokou vážnost 

v naší společnosti. Tím rozhodněji odsuzuje snahy 

křivě přikrašlovat postavení učitele za buržoazního 

řádu a vyzdvihuje pokrokové tradice našeho 

učitelstva jakožto obětavých bojovníků proti 

národnímu a sociálnímu útlaku.  

   Ve výchovné práci musí škola daleko víc 

využívat vlivu pionýrské organizace ČSM a 

věnovat mimořádný význam pro utváření profilu 

mladého člověka v rodinách.  

   V zásobování žáků školními potřebami zdarma 

dochází ve školním r. 1963–1964 k menšímu 

omezení. Nebude se již vydávat pouzdro, rýsovací 

prkno s obalem, kružítko, plnicí pero, celuloidové 

pravítko a trojúhelníky. 
 

Na škole působili:   Jan Blažek ředitel, 

Antonín Malý zástupce ředitele, Marie Hégrová, 

Jiřina Herzánová, Zdenka Hřibová, Milena 

Janošková, Božena Průdková, Blanka 

Rozsypalová, Miroslava Šulová, Marie Oslzlá, 

Božena Vajbarová, Jana Bočková, Ludmila 

Novotná, Miloš Hřiba, Radomila Jarošová, 

Stanislav Šimoník, Ludmila Šimoníková, Karel 

Šula, Jaroslav Veselý, Jindřiška Kovářová 

(důchodkyně, výpomoc), Marta Straková 

(důchodkyně, výpomoc). 

 

   Na konci školního roku bylo v 1. až 5. třídě 208 

žáků, v 6. až 9. tř. 220 žáků, celkem 428.  

   I když 27,6 % žáků je na konci roku 

s vyznamenáním, je více jak 5 % propadajících. 

 

Nábor žáků do zemědělských škol 

   Vlivem rodin nesplnili jsme plánovaný počet 14 

žáků do různých oborů zemědělských. Hlavně žáci 

z Přítluk odcházejí do přímého pracovního poměru 

do JZD a návštěvě zemědělské školy se vyhýbají. 

A žáci, kteří odcházejí ze školy přímo do JZD, se 

do počtu plnění kvóty nezapočítávají.  

   V mládežnické četě JZD mají absolventi ZDŠ 

celoroční zaměstnání. Ve škole však dostávají 

kapesné 60–80 Kčs měsíčně, což je proti výdělku 

v JZD málo. V principu je to ale odmítání 

odborného vzdělání ke škodě celku – odbornosti 

v zemědělství.  

 

Opis provedl: 

Antonín Malý 

 

 

 

 

 

Návrh na použití tvrdších metod 

Schůze pléna MNV 29. března 1963. 

Pracovník ONV s. Vokál informoval o situaci 

v náboru učňů do zemědělství. Sdělil, že v naší 

obci není dosud získán na plán 9 žáků žádný 

učeň do zemědělství. Nábor má zajišťovat JZD 

spolu se školou. ■ Předseda MNV s. Korčák 

sděluje, že byl proveden pohovor s rodiči dětí 

určených do zemědělství. Při jednání se však 

funkcionáři a členové komise setkali s odporem 

většiny rodičů. Někteří rodiče dokonce, i když 

hodlají dát své dítě vyučit některému řemeslu, 

zásadně zamítají nabídku, aby se tomuto řemeslu 

učilo přes JZD. ■ Občan Rostislav Vajbar č. 460 

připomíná, že před několika lety byla, možno 

říci, drastickým způsobem určována mládež ze 

zemědělství do průmyslu. Navrhuje, aby dnes, 

kdy situace v náboru pracovníků a jmenovitě 

mladých lidí do zemědělství je velmi neutěšená, 

bylo k získání používáno také tvrdších metod. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 12) 



Školní rok 1964–1965 

Učitelský sbor, třídní učitelé:  

1. tř. Božena Vajbarová, 2. A tř. Zdeňka Hřibová, 

2. B Milena Janošková, 3. A Marie Hegrová, 3. B 

Marie Oslzlá, 4. A Václ. Mičníková (od ledna – 

Božena Průdková), 4. B Miroslava Šulová, 5. A 

Eliška Cabalová, 5. B Jiřina Herzánová 6. A Leona 

Šuderlová, 6. B Karel Šula, 7. A Miloš Hřiba, 7. B 

Pavla Gauová (2. pololetí – Rostislav Obhlídal), 8. 

A Radomila Jarošová, 8. B Jaroslav Novotný, 9. A 

Stanislav Šimoník, 9. B Ludmila Šimoníková. 

Další členové učitelského sboru:  

Jan Blažek ředitel, Antonín Malý zástupce ředitele, 

Jaroslav Veselý, Marta Straková (vypomáhala) 
 

   Na konci školního roku bylo v 1. až 9. tř. 211 

chlapců, 214 děvčat, celkem 425 žáků. 

   Oslavy 20. výročí osvobození naší vlasti RA 

v Rakvicích dne 17. dubna zúčastnilo se všechno 

žactvo naší školy. Oslava vyzněla důstojně.  

   Silné deště a zátopa luk od března do konce 

června a která trvá dosud, narušily plánované práce 

a výuku v zahradách a sběr léčivých rostlin.  
 

Žáci s vyznamenáním 8. A+B tř.: Jana Hyclová, 

Zdenka Zemanová, Jaromír Nečas, Zdeněk Průdek, 

Josef Suchánek, Jiřina Cibulová, Vlasta Hajdová, 

Dagmar Kamenská, Marie Kmentová, Marta 

Průdková, Bohumila Fuksová, Růžena Hrdinová, 

Oldřiška Krůzová.  

9. A+B tř.: Zdenka Karmazínová, Eva Korčáková, 

Jiří Grégr, Vlastimil Ludvík, Jan Korčák, Ludmila 

Malá, Alena Průdková, Hana Průdková, Miroslav 

Vajbar. 

Zapsal Ant. Malý, zástupce ředitele 

Budova „horní“ školy v roce 1965 

Školní rok 1965–1966 

Učitelský sbor, třídní učitelé:  

1. A tř. Miroslava Šulová, 1. B Milena Janošková, 

2. tř. Jiřina Herzánová, 3. A Zdeňka Hřibová, 3. B 

Božena Vajbarová, 4. A Marie Hegrová, 4. B Marie 

Oslzlá, 5. A Božena Průdková, 5. B Ladislava 

Černá, 6. A Eliška Cabalová, 6. B Stanislav 

Šimoník, 7. A Leona Chlumecká, 7. B Karel Šula, 

8. A Miloš Hřiba, 8. B Rostislav Obhlídal, 9. A 

Radomila Jarošová, 9. B Jaroslav Novotný.  

Dále na škole působili: Jaroslav Veselý, Ludmila 

Šimoníková, Pavla Gauová. 
 

Rozdělení tříd  Deváté a osmé třídy byly 

rozděleny podle nadání a prospěchu žáků, šestá a 

sedmá podle tělesné zdatnosti projevující se 

v tělesné výchově.  

Zákony a nařízení Ochrana volně žijících 

živočichů – platí zákaz používání praků, jedů, 

vzduchovek, třaskavin, lepů. Žáci nesmějí hubit 

škodlivé živočichy bez dozoru dospělých. 
 

Události ve škole 

Úprava platů školníků.  

Větší pozornost plaveckému výcviku žáků ZDŠ.  

Odměny za opravy písemných žákovských prací.  

Slib pionýrů ve 3. třídě byl v květnu.  

V témže měsíci byl ČSM ustaven v 9. třídách. 

Velká pozornost byla věnována XXIII. sjezdu 

KSSS a XIII. sjezdu KSČ. Úkoly vyplývající a 

usnesení splníme. 

Antonín Malý, zástupce ředitele 

 

22. a 23. 5. 1966     30. výročí tragédie 
K 30. výročí tragického školního výletu na 

Pálavské kopce se konala 

vzpomínková akce. Škola a MNV 

sezvali ty, kteří se výletu tehdy 

zúčastnili. Všech 77 pozvaných se na 

setkání dostavilo, 62 z nich žilo 

mimo Rakvice. Prohlédli si výstavku 

k tragické události v roce 1936 

a společně se pak odebrali na místní 

hřbitov, kde položili věnec u 

pomníku utonulých. Večer se 

v sokolovně konala smuteční tryzna. 

Předseda MNV předal nejbližším 

příbuzným utonulých pamětní list. 

V neděli pak odjeli všichni na Nové 

Mlýny, kde položili věnec u 

pomníku, který je u řeky Dyje. Pak 

pokračovali cestou k Pálavským 

kopcům, a tak až po 30 letech výlet 

dokončili. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, 

obecní kronika 1) 

 



Školní rok 1966–1967 

Učitelský sbor, třídní učitelé:  

1. třída Milena Janošková 2. tř. Božena Průdková, 

3. tř. Marie Oslzlá, 4. A Miroslava Šulová, 4. B 

Božena Vajbarová, 5. A Marie Hegrová, 5. B Jiřina 

Herzánová, 6. A Jaroslav Novotný, 6. B Milena 

Osičková, 7. A Eliška Cabalová, 7. B Stanislav 

Šimoník, 8. A Radomila Jarošová, 8. B Karel Šula, 

9. A Miloš Hřiba, 9. B Rostislav Obhlídal.  

 

Výchovně vzdělávací práce V letošním školním 

roce vycházela výchovně vzdělávací práce na škole 

z říjnového usnesení ÚV KSČ z r. 1964 a 

z usnesení XIII. sjezdu KSČ, z části, ve které se 

hovoří o výchově mládeže. Přihlédnuto bylo i 

k hlavnímu inspekčnímu úkolu stanoveným min. 

školství „Zvyšování účinnosti komunistické 

výchovy na školách a výchovných zařízeních“. 

 

Diferenciace V sedmých a osmých třídách byla 

provedena částečná tzv. vnější diferenciace 

vycházející z nadání a prospěchu žactva, 

v devátých obou třídách diferenciace úplná. 

Nadaní a pilní žáci chodili do IX. A třídy, slabší 

žáci nadáním i pílí do IX. B třídy. Opět to nebylo 

provedeno úplně a do důsledků. Pokusy o vnitřní 

diferenciaci v jednotlivých předmětech byly zatím 

sporadické. Lze tedy těžko hodnotit přínos 

diferencovaného vyučování pro zvýšení úrovně 

vzdělávacího procesu. 

 

Antonín Malý, zástupce ředitele 

 

 

 

 

Školní rok 1967–1968 

   Hluboký zásah, který v politickém životě země 

vyvolalo lednové plénum ÚV KSČ, nezůstal bez 

odezvy ani v oblasti školské. I tam se analyzuje, 

hodnotí a mnohé přehodnocuje. Základní směr, 

kterým naše školství šlo v minulosti, zůstává, 

protože se také neuchylujeme od společné 

socialistické cesty. Socialismus u nás hluboce 

zakořenil, drtivá většin našich občanů však právem 

žádá, aby byl oproštěn od deformací, aby mu byla 

navrácena jeho lidská tvář. Nikoliv jen idea 

socialismu, ale i její ztvárnění v životě musí být 

přitažlivé pro každého občana naší republiky. 

   To se také plně týká i základní devítileté školy. 

Právem rodiče žádají, aby to byla škola 

spravedlivá pro všechnu mládež, bez ohledu na 

sociální původ, aby děti netrpěly za původ svých 

rodičů. Právem se žádá, aby škola plně rozvíjela 

všechny dobré lidské vlastnosti, pěstovala ryzí 

charakter, nebránila v rozvoji a postupu, ale 

naopak, aby všemi prostředky rozvíjela nadání a 

speciální vlohy dětí. Rodiče si právem žádají, aby 

škola vedla své svěřence cestou vědy, pěstovala 

jejich myšlení, jak to odpovídá požadavkům 

moderní doby, věku vědeckotechnické revoluce. 

Veřejnost chce, aby škola měla dobré podmínky 

pro práci, aby děti chodily do dobře vybavených 

škol. Veřejnost si přeje, aby ve škole pracovali 

vzdělaní, dobře zabezpečení učitelé s otcovským 

poměrem ke svěřené mládeži. Všichni chceme, aby 

se škole a učiteli vrátila vážnost, kterou požívala 

v naší společnosti v minulosti.  

   Tyto požadavky může splnit jen škola 

socialistického typu. Především mají být 

odstraněny deformace, které vážně narušovaly 

Vlasatci a máničky 

Schůze rady MNV dne 2. září 1966 

Ředitel školy soudruh František Medlík sdělil, 

že od pololetních prázdnin má být zavedeno na 

školách 10 volných sobot. V tomto případě bude 

nutno změnit učební plán, který pak bude 

náročnější pro žáky. Hovořil o úrovni vědomostí 

žáků, která je nedostatečná. Bude nutno přimět 

učitele k získání větší autority u žáků a vůbec 

upevnit autoritu školy v obci. Hlavním úkolem 

školy je zvýšit úroveň komunistické výchovy u 

žáků. Dále hovořil o tzv. „vlasatcích a 

máničkách“, kteří se se však ve zdejší obci 

nevyskytují. 

Opatření KSČ proti vlasatcům 

Na schůzi rady MNV dne 16. září 1966 

soudruh Polášek Jan seznámil členy rady 

s usnesením č. 103-08 zákaz vstupu do 

veřejných místností mládeži, která má dlouhé 

vlasy – vlasatci.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 36) 

Rodiče žáků nespolupracují se školou 

při komunistické výchově 

Schůze rady MNV dne 5. července 1968 

Ředitel školy František Medlík ve své zprávě o 

výchovné činnosti za školní rok 1967-68 uvedl: 

„Celkem 40 žáků vycházelo s nedostatečným 

prospěchem, z nichž asi polovině byly 

povoleny opravné zkoušky, které se budou 

konat na konci prázdnin. Dále bylo 17 známek 

druhého stupně z chování. Otázce komunistické 

výchovy mládeže bylo věnováno hodně času, 

avšak výsledky neodpovídají, a to nejen 

vzhledem k formálnosti osnovy, ale hlavně pro 

nepochopení rodičů žáků, kteří v této výchově 

nespolupůsobí se školou. Dalším nedostatkem 

špatného prospěchu byla špatná pracovní 

morálka žáků.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 38) 



demokratičnost našeho školského systému. 

Příslušné předpisy zajistí, aby při přijímání žáků do 

vyšších stupňů škol rozhodovaly schopnosti dětí a 

nikoliv jejich třídní původ, jak tomu bylo ještě 

nedávno. Z učebnic má být vypuštěna látka, která 

hrubě porušovala historická fakta – správná 

poučení o úloze našeho prvního odboje, o významu 

T. G. Masaryka aj.  

   Přáním veřejnosti je, aby se škola cele věnovala 

výchově a vzdělávání dětí, a osvobodit ji od 

činnosti, kterou 

dosud dělala za 

jiné. Učitelé musí 

především učit a 

vychovávat a ne 

být „služkami pro 

všechno“, jak 

tomu v minulosti 

často bylo.  

   V tomto roce 

také přecházíme 

ve školství na 

pětidenní 

vyučovací týden. Je to hluboký zásah do života 

škol. Snížení týdenního počtu vyučovacích hodin 

nezbytně žádá intenzivní využití každé minuty 

vyučování. Proto učitelé usilují, aby ze škol bylo 

vyloučeno všechno, co nesouvisí s výukou, jako 

rozprodej vstupenek, sběr odpadových surovin, 

spoření, žákovské brigády, návštěvy kin v době 

vyučování aj.  
 

   Školní rok byl zahájen 4. září 1967. Funkci 

ředitele zastával František Medlík. Dnem 31. srpna 

1967 odešel na zasloužený odpočinek Antonín 

Malý. Funkcí zástupce ředitele byl jmenován Karel 

Šula. Nově byli ustanoveni: Miluše Veverková, 

Alena Doležalová, Štěpánka Haluzová, Ladislav 

Richter. 

   K 31. srpnu 1968 se placená funkce pionýrských 

vedoucí ruší.  
 

Třídní učitelé:  

1. A Marie Hegrová, 1. B Božena Vajbarová, II. tř. 

Milena Janošková, III. tř. Božena Průdková, IV. tř. 

Marie Oslzlá, 5. A Miroslava Šulová, 5. B Jiřina 

Herzánová, 6. A Radomila Jarošová, 6. B Miluše 

Veverková, 7. A Jaroslav Novotný, 7. B Milena 

Puklická, 8. A Eliška Cabalová, 8. B Ladislav, 

Richter, 9. A Miloš Hřiba, 9. B Rostislav Obhlídal. 

   V tomto školním roce dále na škole působili: 

Ludmila Šimoníková, Stanislav Šimoník, 

Radomila Jarošová, Jarmil Hamáček (výpomoc), 

Marta Straková (výpomoc), Jaroslav Veselý (31. 

července odešel na zasloužený odpočinek) 
 

   V letošním roce byly zavedeny jarní prázdniny, 

místo pololetních prázdnin.  

   Dne 21. srpna 1968 vstupují bez souhlasu vlády 

ČSSR na území Československa vojska pěti 

spojeneckých armád: SSSR, NDR, Maďarska, 

Polska a Bulharska. 

Zapsal: Karel Šula, zástupce ředitele 

Rakvice dne 30. srpna 1968 

 

Poznámka. V době tzv. „Normalizace 

společnosti“ po roce 1968 byl v této školní kronice 

v roce 1972 proveden opravný zápis: 

 

Školní rok 1968–1969 

   Školní rok byl zahájen v pondělí dne 2. září 1968.  

Funkci ředitele školy zastával František Medlík, 

zástupcem ředitele byl Karel Šula.  

Třídní učitelé:  

1. tř. Miroslava Šulová, 2. A Marie Hegrová, 2. B 

Božena Vajbarová, 3. tř. Jiřina Herzánová, 4. tř. 

Božena Průdková, 5. tř. Marie Oslzlá, 6. A Miloš 

Hřiba, 6. B Rostislav Obhlídal, 7. A Eliška 

Cabalová, 7. B Miluše Veverková, 8. A Jaroslav 

Novotný, 8. B Milena Puklická, 9. A Stanislav 

Šimoník, 9. B Ladislav Richter. 

Učitelé bez třídnictví: Alena Doležalová, 

Radomila Jarošová, Ludmila Šimoníková. 

Během roku zastupovali: Jarmil Hlaváček, Marta 

Straková. 
 

   K 28. říjnu byl uspořádán vzpomínkový večer 

k 50. výročí založení první československé 

republiky. Program připravili učitelé ZDŠ a TJ 

Sokol s gymnasty z Podivína.  

   Žákyně 7. a 8. ročníku, organizované v TJ Sokol 

v oddíle košíkové, získaly bronzové medaile 

v oblastním přeboru žákyň v košíkové za Ostravou 

a Košicemi. Žákyně vedl trenér St. Kocmánek.  

   Na závěr roku byly uspořádány lehkoatletické 

závody. Zároveň byl uspořádán turnaj v kopané za 

účasti družstev: ZDŠ Brno-Komín, ZDŠ Podivín, 

ZDŠ Šakvice a ZDŠ Rakvice. Vítězem turnaje se 

stali žáci ZDŠ Rakvice.  

   Část školní zahrady byla nově oplocena a tím 

bylo docíleno oplocení celé školní zahrady.  
 

   V Rakvicích 30. srpna 1969    Karel Šula 



Školní rok 1969–1970 

   Školní rok byl zahájen dne 1. září 1969.  

Funkci ředitele školy zastával František Medlík, 

zástupcem ředitele byl Karel Šula.  
 

   V tomto školním roce pracovala škola podle 

celoročního rámcového pléna, při jehož 

sestavování jsme vycházeli z listopadové rezoluce 

ÚV KSČ v roce 1968, z výsledků zářijového pléna 

ÚV KSČ a z provolání pražského aktivu komunistů 

učitelů. Hlavní pozornost byla i v tomto školním 

roce věnována komunistické výchově, především 

výchově k proletářskému internacionalismu a 

socialistickému vlastenectví. Na počátku školního 

roku byly celoročním plánem na tomto úseku 

výchovy stanoveny následující úkoly:  

   Rozvíjet u žáků přátelské a soudružské vztahy a 

úctu k socialistickým státům, především k SSSR. 

Vypěstovat u žáků úctu a lásku k dělnické třídě 

celého světa. Vést žáky k solidaritě v boji 

pracujících kapitalistického světa proti útlaku a 

vykořisťování. Základním prostředkem k dosažení 

těchto cílů měly být především vyučovací hodiny. 

   Učitelé si na počátku školního roku vypracovali 

celoroční plány, jak v jednotlivých předmětech 

využít všech možností komunistické výchovy. 

Nejvíce se tato snaha projevila ve vyučování 

vlastivědy, dějepisu, zeměpisu, občanské výchovy 

a ruského jazyka. Učitelé vyučování doplňovali 

promítáním filmu a diafilmu, konali besedy 

k významným událostem z historie bojů dělnické 

třídy. Soustavně využívali doplňkové četby 

z příruční knihovny kabinetu dějepisu, která byla 

zřízena ze svazků místní lidové knihovny, které 

byly vybrány a zapůjčeny knihovníkem MLK s. 

Obhlídalem.  

   V hodinách občanské výchovy s. Obhlídal 

věnoval část hodin, kde vysvětloval žákům 

správnost současného politického vývoje v naší 

vlasti. Učitelé zeměpisu zdůrazňovali přednosti 

socialistického zřízení a poukazovali na 

internacionální pomoc, kterou tyto státy poskytují 

národněosvobozeneckému hnutí a boji proti 

imperialismu na celém světě. Dobrých výsledků 

dosáhli učitelé ruského jazyka. Pod vedením s. 

učitelů Šimoníka a Obhlídala se obnovuje 

dopisování se sovětskými dětmi. Učitelé ruštiny se 

aktivně podíleli na přípravě školního kola soutěže 

„Puškinův památník“.  

   Se žáky 9. tříd byla uspořádána beseda 

s příslušníkem naší zahraniční armády v SSSR s. 

Šimáčkem. Žákům 8. a 9. tříd byl promítnut 

sovětský dokumentární film „Rok zkoušek“, 

pojednávající o událostech v naší republice 

v letech 1968–1969.  

   Velmi aktivně pracuje na škole Interklub pod 

vedením s. uč. Obhlídala. Interklub také pomohl 

připravit výstavu uspořádanou pro občany naší 

obce k 25. výročí osvobození Rakvic sovětskou 

armádou pod názvem „25 let naší obce v práci a 

budování“, pro kterou členové Interklubu 

zajišťovali materiál u místních občanů. Pro starší 

žáky byla rovněž organizována návštěva 2 

sovětských filmů „Zoja“ a „Neodeslané dopisy“.  

Škola se plně podílela na významných akcích 

pořádaných k výročí VŘSR, k 100. výročí 

narozenin V. I. Lenina a 25. výročí osvobození naší 

vlasti sovětskou armádou. Kulturní program pro 

školní a veřejné oslavy zajišťovali žáci z literárního 

a dramatického kroužku pod vedením s. ředitele 

Medlíka. Na propagaci a výtvarné stránce těchto 

akcí se podílel především s. učitel Hřiba. 
 

   30. srpna 1970 Zapsal: Karel Šula 

 

 

   V roce 1970 probíhaly pohovory s členy KSČ za 

účelem výměny nových členských průkazů. 

Předsedou „pohovorové“ skupiny byl Karel 

Valenta, který byl nakonec sám z KSČ vyloučen. 

Staré pořádky se navrátily,  

komunisté opět rozhodovali o tom,  

který žák smí, či nesmí studovat 

Schůze rady MNV dne 13. února 1970 

V diskuzi bylo hovořeno k náborům žáků do 

zaměstnání. Propagaci si vzal za úkol  zástupce 

ředitele školy soudruh K. Šula, který tuto dle 

sdělení soudruha ředitele F. Medlíka provádí 

velmi svědomitě. Pokud se týče doporučování 

žáků na studie, bude toto provádět komise 

pro tento účel ustavená. V této komisi bude 

také zástupce MNV.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 40) 

Nový předseda školské komise 

Schůze rady MNV dne 26. března 1970 
Schůzi řídil předseda MNV s. Herzán František 

uvítal přítomné, zvláště s. Karla Valentu, který 

jako nově zvolený člen rady MNV navštívil 

poprvé její schůzi. ■ Předseda MNV s. Herzán 

sdělil,  že na doporučení ZO KSČ navrhuje s. 

Karla Valentu na funkci předsedy školské a 

kulturní komise.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 40) 

Poslanci si vyžádali tajné hlasování 

Plenární zasedání MNV 24. dubna 1970 

Předseda MNV žádá přítomné poslance, aby se 

vyjádřili k návrhu rady MNV na zvolení Karla 

Valenty předsedou komise školské a kulturní. 

Poslanci si vyžádali tajné hlasování. Podle 

sdělení členů volební komise byl Karel Valenta 

zvolen předsedou komise nadpoloviční většinou 

8 hlasů proti 5.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 19) 



Na schůzi rady MNV dne 10. července 1970 

byla přečtena zpráva: (text zkrácen) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Miloslav Hříba 

(1936-2018) 

 

 

Hodnocení práce školy a výsledků 

výchovné činnosti za školní rok 1969/1970 

   V tomto školním roce byla hlavním 

výchovným úkolem výchova žáků 

k proletářskému internacionalismu a 

socialistickému vlastenectví. Hlavní úkoly: 

Rozvíjet u žáků přátelské a soudružské vztahy a 

úctu k socialistickým státům, především 

k SSSR, vypěstovat u žáků úctu a lásku 

k dělnické třídě celého světa, v jednotlivých 

vyučovacích předmětech využít všech možností 

komunistické výchovy. Učitelé dějepisu 

zdůrazňovali žákům význam historických bojů 

dělnické třídy proti kapitalismu a imperialismu. 

V hodinách občanské výchovy byla vždy část 

hodiny věnována besedě o současných 

politických událostech a vysvětlována žákům 

správnost současného politického vývoje a dění 

v naší vlasti. Dobrých výsledků ve výchově 

k proletářskému internacionalismu dosahují 

učitelé ruského jazyka. Na počátku školního 

roku 1968/69 se u některých žáků vlivem 

rodinného prostředí i části veřejnosti projevila 

nechuť učit se ruskému jazyku. Učitelé 

zdůvodňují žákům, že ruština je světový jazyk a 

zároveň jazyk našeho největšího a nejvěrnějšího 

spojence. V 1. až 3. třídě je výchova 

k internacionalismu teprve v počátcích. Ve 4. až 

5. třídě byly to především hodiny vlastivědy, 

některé hodiny byly věnovány významným 

výročím a událostem. S žáky 9. tříd byla 

uspořádána beseda s příslušníkem zahraniční 

vojenské jednotky z SSSR  s. Šimáčkem pod 

heslem: „Společně v míru, společně v boji.“ 

Žákům 8. a 9. tříd byl promítán sovětský 

dokumentární film „Rok zkoušek“, osvětlující 

na dokumentech skutečný průběh událostí roku 

1968 a 1969. 

   Škola se plně podílela na významných akcích 

pořádaných k výročí VŘSR (lampionový 

průvod, oslava v sále kina), k 100. výročí 

narozenin V. I. Lenina, k výročí únorových 

událostí r. 1948 a k 25. výročí osvobození naší 

obce Rudou armádou. 

   V úkolu „Vytvářet u žáků správný vztah 

k politice KSČ“ bylo dosaženo poměrně 

slabších výsledků. Jaké byly hlavní příčiny 

tohoto nedostatku? Na počátku školního roku 

1938/69 neměli ještě někteří učitelé zcela jasno 

v této otázce, i když všichni uznávali vedoucí 

úlohu strany v naší socialistické společnosti.  

Velmi negativně však působil v tomto směru 

vliv rodičů a veřejnosti, která byla v převážné 

většině vlivem sdělovacích prostředků zcela 

dezorientována. Konsolidací učitelského sboru, 

hlavně vlivem studia stranických materiálů a 

dokumentů vytvářel se u všech učitelů postupně 

správný vztah k KSČ a jejímu novému vedení. 

   U žáků byla pěstována hrdost nad úspěchy, 

které náš lid dosáhl poctivou a svědomitou prací. 

Přesto však je nutné, aby se žáci v mnohém větší 

míře seznamovali s velmi dobrými výsledky 

místního JZD, i když o hospodářských 

výsledcích JZD Rakvice a Přítluky jsou 

informováni na zvláštní nástěnce. Exkurze do 

závodů seznamovaly žáky s pracovním úsilím 

dělníků. 

   Ředitel školy František Medlík 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 40) 

Učitel M. Hřiba musí z Rakvic 

Zasedání pléna MNV 21. srpna 1970   

   Soudružka Zdeňka Blažková uvádí, že ve 

zprávě za školní rok 1969/70 je zmínka o dobré 

úrovni výtvarných prací žáků, o čemž se mohli 

občané také přesvědčit na výstavce ve škole. 

Tento úspěch byl dosažen zásluhou učitele. Proč 

tedy se zbavujeme učitele s. Hřiby a proč MNV 

se o něho nezasadí, aby zůstal v Rakvicích? 

   Nato odpovídá předseda MNV s. F. Herzán, že 

učitel M. Hřiba měl politické nedostatky a proto 

musí na jeden rok z Rakvic. MNV v této věci 

nemůže nic dělat. M. Hřiba jako poslanec MNV 

a člen školské komise přestal v roce 1968 

pracovat, neplnil své povinnosti a proto musel 

být z funkce poslance odvolán.                    
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, kniha 19) 

Choval se nějak divně 

Členská schůze VO KSČ 25. srpna 1970 

Soudruh Šula žádá informaci, proč byl soudruh 

Hříba přeložen. Soudružka Richterová 

objasňuje proč. Soudruh Viskot má kritickou 

připomínku: „Jako učitelé měli vědět, proč je 

s. Hříba překládán, že se choval nějak divně 

a vy nevíte jak se choval!“ 
(SOkA Mikulov, fond OV KSČ Břeclav, k. 407) 



Školní rok 1970–1971 

   Školní rok 1970–1971 se vyznačoval dalším 

úsilím o dokončení konsolidačního procesu 

v učitelském kolektivu a plněním ústředně 

stanovených úkolů, především na úseku politicko-

ideové výchovy žáků. V učitelském kolektivu se 

podařilo postupně vytvořit mezi učiteli jednotný 

ideový názor, méně se však již dařilo, aby učitelé 

aktivně prosazovali tento názor na veřejnosti, aby 

v tomto směru působili především na rodiče svých 

žáků. Výchova žáků k proletářskému 

internacionalismu a k socialistickému vlastenectví 

byla prvořadým úkolem všech učitelů. Zvýšená 

pozornost byla rovněž věnována PO SSM. 

   Významným činitelem při výchově 

k proletářskému internacionalismu byly návštěvy 

sovětských turistů a vojáků v naší obci i škole. Na 

jejich přípravách se velmi aktivně podílel předseda 

místní odbočky SČSP s. učitel Rostislav Obhlídal. 

V průběhu školního roku byla uspořádána výstava 

dárků a dopisů, které poslaly děti ze SSSR a NDR 

našim žákům, s nimiž si dopisují.  

   Funkci ředitele zastával s. František Medlík, jeho 

zástupcem byl s. Stanislav Šimoník.  

Třídní učitelé: 1. A Božena Průdková, 1. B 

Božena Vajbarová, 2. tř. Marie Oslzlá, 3. tř. 

Miroslava Šulová, 4. A Marie Hégrová, 4. B 

Zdeňka Hřibová, 5. tř. Jiřina Herzánová, 6. A 

Bohumil Vejpustek (bývalý redaktor Nového 

života), 6. B Vlasta Vlčková, 7. A Ladislav Richter, 

7. B Karel Šula, 8. A Milena Puklická, 8. B 

Rostislav Obhlídal, 9. A Eliška Cabalová, 9. B 

Miluše Veverková. 

   Bez třídnictví byly: Dana Březinová, Ludmila 

Šimoníková. 

   1. září odešel z naší školy v rámci konsolidačního 

procesu s. učitel Miloš Hřiba, který byl přeložen na 

ZDŠ do Ladné. 1. března byl propuštěn v rámci 

konsolidačního procesu také s. učitel Bohumil 

Vejpustek. Jeho třídu převzal Jaroslav Novotný.  

   Pionýři se zúčastnili všech akcí pořádaných k 50. 

výročí založení KSČ, 16. května složili slavnostní 

slib a dostali pionýrské šátky.  

   Do čela nového výboru SRPŠ byl postaven s. 

Václav Karmasin, nadporučík SNB. 

   Na konci školního roku neprospělo v 1. až 5. 

ročníku 6 žáků, v 6. až 9. ročníku 16 žáků. 

Vyznamenání mělo v 5. tř. 10 žáků, 6. až 9. třídě 

42 žáků.  

   Druhým stupněm z chování bylo klasifikováno 

11 žáků, třetím stupněm dva žáci.    Školní rok byl 

slavnostně ukončen 30. června 1971 za účasti 

představitelů KSČ, MNV a SRPŠ slavnostním 

projevem ředitele školy.  
 

Zapsal Stanislav Šimoník 

 

Školní rok 1971–1972 

   V tomto školním roce jsme se snažili o úplné 

ideové sjednocení výchovných pracovníků, ke 

kterému značně přispělo ideově politické školení 

učitelů. Všichni učitelé na naší škole projevují 

naprostý souhlas s politikou KSČ, tento souhlas 

však nestačí, je nutno, aby se všichni stali 

aktivními propagátory politiky strany, mnohem 

výrazněji se zapojili do aktivní veřejné práce 

v obci. Poslední úkol se však týká jen některých 

učitelů.  

   Prvořadým úkolem, obdobně jako v loňském 

školním roce, byla výchova dětí k proletářskému 

internacionalismu a socialistickému vlastenectví. 

Při sestavování celoročního plánu školy se 

vycházelo ze závěrů XIV. sjezdu KSČ, rovněž bylo 

využito poznatků získaných studiem materiálů 

XXIV. sjezdu KSSS, jakož i závěrů z aktivu 

vedoucích školských pracovníků konaného dne 19. 

8. 1971.  

   Ředitelem školy byl s. František Medlík, 

zástupcem ředitele s. Stanislav Šimoník.  

   V listopadu, měsíci přátelství, byl uspořádán 

festival sovětských dětských filmů, štafetový běh a 

mohutný lampionový průvod na počest VŘSR.  

   Škola se plně zapojila do předvolební kampaně. 

16. listopadu proběhly volby do všech 

zastupitelských orgánů. Z řad učitelů stal se Karel 

Šula poslancem MNV v Rakvicích.  

   V čele PO stála opět s. Řezníčková, oddílové 

vedoucí byly s. učitelky Šulová, Šimoníková, 

Puklická a Březinová. Každý oddíl má asi 15 členů. 

Vyvíjely svou činnost o sobotách, nedělích či 

jarních prázdninách s náplní vlastivědně 

turistickou. Pionýři se dosud málo objevují 

v pionýrských šátcích při slavnostních 

příležitostech.  

   Předsedou SRPŠ byl nadále s. Karmazín.  

   Po domluvě se sousední školou v Zaječí měl se 

letošní Den učitelů slavit právě v Zaječí, neboť 

vloni byl v Rakvicích. Soudruzi v Zaječí 

uspořádání odřekli, podnikli sami zájezd do 

divadla. Proto jsme slavili náš Den učitelů opět 

samostatně, pozvali jsme ovšem představitele 

strany, MNV a místního JZD. 

 Zapsal Stanislav Šimoník  

Komunisté v Rakvicích v roce 1972 

Komunistů není v Rakvicích mnoho a většina 

občanů je v oblibě nemá. Nejtrapnější bylo, když 

rozhodovali o dětech, které chtěly dále studovat, 

ale nesměly, protože posudky uváděly, ne jaké 

děti jsou a jaké mají schopnosti, ale že otec byl 

agrárník, že nesouhlasil s politikou KSČ apod. 

Přitom své děti si komunisté do škol „cpali“ i 

když některé z nich potřebné vědomosti neměly. 
(AMV, Zápisky kronikáře Rostislava Vajbara) 



1972 – Zápis v II. kronice obce Rakvice 
 

Sjezd rodáků 
 

   V sobotu 24. června 1972 byly uspořádány 

oslavy výročí rakvických škol spojené se sjezdem 

rakvických rodáků. Před 90 lety byla postavena 

dolní škola a před 40 lety škola horní, tehdy zvaná 

měšťanská. 

   Položením věnců u pomníku na návsi, byla 

uctěna památka těch, kteří položili své životy za 

svobodu naší země v obou světových válkách. 

   Autobusem JZD byli účastníci odváženi na Nové 

Mlýny k místu tragického neštěstí, které se stalo 

v roce 1936. Také si prohlédli středisko JZD, jakož 

i moderní vinice a vinný sklep. 

   Ve škole byla uspořádána výstavka ručních prací 

dnešních žáků a také některé výkresy a ruční dívčí 

práce z dřívějších dob. 

   Místní amatérští malíři vystavili své obrazy a 

kresby. Některá svá díla vystavil také akademický 

malíř František Chrástek. 

   Veřejnosti byla vystavena k nahlédnutí kronika 

obce.  

   Večer v sále sokolovny za hojné účasti bylo 

předvedeno vlastivědné pásmo o minulosti Rakvic, 

jakož i o minulosti školy. 

   Přes počáteční nerozhodnost a jakousi bezradnost 

se sjezd podařil a ukázalo se tak, že v Rakvicích by 

se dalo ledacos pořádat – jen chtít.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, obecní kronika 2) 
 

 

 

 

 

 

 

Školní rok 1972–1973 

Na škole působili: František Medlík ředitel školy, 

Stanislav Šimoník zástupce ředitele. Třídní 

učitelé: 1. A Milena Janošková, 1. B Božena 

Průdková, 2. tř. Božena Vajbarová, 3. tř. Jiřina 

Herzánová, 4. tř. Marie Hégrová, 5. tř. Miroslava 

Šulová, 6. A Milena Puklická, 6. B Rostislav 

Obhlídal, 7. A Jiřina Drdlová, 7. B Eliška 

Cabalová, 8. A Jaroslava Průdková, 8. B Ludmila 

Šimoníková, 9. A Ladislav Richter, 9. B Karel 

Šula. Další učitelé: Jaroslav Novotný, Jaroslava 

Voborová, Zdeňka Hřibová, Miluše Veverková 
 

Studium učitelů Zvláštní pozornost byla 

věnována politickému i odbornému studiu učitelů. 

Učitelé – komunisté se zúčastňovali základního 

stranického vzdělávání ve VO KSČ. Byli to J. 

Novotný, K. Šula, S. Šimoník, R. Obhlídal a J. 

Průdková. Soudruh ředitel Medlík se stal lektorem 

VUMLu. Ostatní učitelé ZDŠ, učitelky MŠ 

z Rakvic a Přítluk byli zařazeni do základního 

stupně ideově politického vzdělávání učitelů a na 

závěr studia zpracovali zadané politické téma a 

zúčastnili se závěrečných pohovorů. Úroveň 

písemných prací i ústních odpovědí byla dobrá. 

Komise doporučila v závěru studia sedm učitelů do 

vyšší formy vzdělávání. Funkce lektora zastávala s. 

Milena Puklická. 
 

Oslavy, soutěže Během školního roku se 

uskutečnila řada soutěží k významným výročím – 

50 let založení SSSR, 55. výročí VŘSR a 25. výročí 

Února. Soutěž k Únoru byla uskutečněna pod 

názvem „Co víš o dělnickém hnutí a únorových 

událostech?“ Za účast v soutěži byli žáci odměněni 

dary, které věnovalo SRPŠ a byly předány na 

veřejné oslavě VŘSR a Února. Při příležitosti oslav 

Měsíce československo-sovětského přátelství se 

škola podílela na uspořádání lampionového 

průvodu, štafety, kulturního programu pro celou 

obec. Uskutečnil se festival sovětských filmů pro 

děti a mládež.  

   Žáci 9. tříd i celý učitelský kolektiv byli 

účastníky prosincového zájezdu do Prahy, kde se 

konala výstava „50 let SSSR“. V měsíci březnu se 

rovněž žáci naší školy zúčastnili výpravy do Prahy, 

kde byla instalována výstava „25. výročí Února“.  

K těmto významným oslavám byla zaměřena 

beseda s příslušníky čs. lidové armády, beseda 

s ing. Danou Kancírovou, předsedkyní JZD 

Rakvice a poslankyní FS.  

   Pionýrská skupina uspořádala pěknou besedu 

s přímým účastníkem únorových událostí v Praze, 

rakvickým občanem s. B. Opršalem.  

   Do Měsíce přátelství zapadla i milá návštěva 

sovětské občanky, čestné občanky Rakvic 

soudružky Tamary Voskobojnikové. Její 

přítomností žila nejen obec, JZD, ale především 

mládež. Při této příležitosti byly navázány nové a 

prohloubeny staré družební styky našeho 

Interklubu se školou v Charkově.  
 

Brigády Během školního roku se konaly 

v rámci volebního programu NF dvě dobrovolné 

brigády ke zlepšení a úpravě okolí školy. Na těchto 

brigádách bylo mimo školní vyučování 

odpracováno 820 hodin.  
 

   Ve škole pracovala stranická skupina. Jejím 

vedoucím byl soudruh Jaroslav Novotný, od ledna 

potom s. J. Průdková. Tato skupina na svých 

schůzích řešila problémy školy a řídila se svým 

vypracovaným plánem a plánem VO KSČ. 

Politická práce učitelů a dobré výsledky školy byly 

kladně hodnoceny výborem VO KSČ a MNV 

v Rakvicích.  
 

Zapsala: Jaroslava Průdková 

 



Školní rok 1973–1974 

   Práce školy byla orientována na závěry XIV. 

sjezdu KSČ a na červencové zasedání ÚV KSČ 

z roku 1973. Jako hlavní úkol byla vytyčena 

výchova mládeže v duchu vědeckého světového 

názoru, především to byla výchova směřující 

k socialistickému vlastenectví a proletářskému 

internacionalismu.  

Na škole působili: František Medlík ředitel školy, 

Stanislav Šimoník zástupce ředitele. Třídní 

učitelé: 1. tř. Milena Janošková, 2. tř. Božena 

Průdková, 3. tř. Božena Vajbarová, 4. tř. Jiřina 

Herzánová, 5. A Marie Hégrová, 5. B Zdeňka 

Hřibová, 6. A Jaroslava Voborová, 6. B Karel Šula, 

7. A Milena Puklická, 7. B Rostislav Obhlídal, 8. 

A Jiřina Drdlová, 8. B Eliška Cabalová, 9. A 

Jaroslava Průdková, 9. B Ludmila Šimoníková. 

Další učitelé: Jaroslav Novotný, Jan Novák, 

Miroslava Šulová ve školní družině. Ze školy 

odešel Ladislav Richter do Podivína a v říjnu Jiřina 

Drdlová. 
 

Vzdělávání učitelů Většina učitelů byla 

zařazena do IPVU. Byli zařazeni do základního 

stupně. Sedm učitelů ZDŠ a mateřské školy 

v Rakvicích začali studovat střední stupeň 

politického vzdělávání. Na závěr svého studia 

vypracovali písemnou práci a byli dobře připraveni 

pro zvládnutí ústní zkoušky. Závěrečné pohovory 

byly hodnoceny kladně. Ve VO KSČ se politicky 

vzdělávali soudruzi Šula, Šimoník, Novotný a 

Průdková. Soudruh ředitel Medlík nadále 

vykonával funkci lektora VUMLu.  
 

Výchovné působení třídních učitelů 

   Třídní učitelé vedli žáky k účasti na veřejně 

prospěšné práci, která byla zaměřena především na 

plnění volebního programu. Při různých akcích 

odpracovali žáci 1 390 brigádnických hodin. 
Zásluhou třídních učitelů 5. až 9. tříd bylo 

provedeno převzetí tříd do socialistické péče žáků. 

Přispělo to ke zlepšení estetického vzhledu tříd a 

k výchově žáků ke správnému chápání 

socialistického vlastnictví.  
 

Oslavy významných výročí 

   V průběhu školního roku bylo využito oslav a 

významných výročí k výchovnému působení na 

žáky. Ke Dni čs. armády byla uspořádána beseda 

s vojáky z posádky Břeclav. Celý průběh Měsíce 

Československo-sovětského přátelství významně 

pomohl při výchově k proletářskému 

internacionalismu. Byl uspořádán lampionový 

průvod s veřejnou oslavou VŘSR. Na ní byl 

proveden slavnostní slib pionýrů. Výstava sovětské 

knihy se těšila velké pozornosti žáků a přispěla i 

k rozšíření znalosti v oblasti literární výchovy. 

Festival sovětských dětských filmů umožnil 

výchovné využití filmu. K 50. výročí úmrtí V. I. 

Lenina bylo uspořádáno slavnostní žákovské 

shromáždění. Žáci přispěli kulturním programem 

k tomuto výročí i na slavnostní schůzí VO KSČ. 

Významným příspěvkem ke komunistické 

výchově bylo 25. výročí založení PO a 25. výročí 

zakládání JZD. Oslav Svátku práce a 29. výročí 

osvobození naší vlasti Rudou armádou se zúčastnili 

téměř všichni žáci 5. až 9. ročníku.  
 

Činnost KID 

   Náplň činnosti KID byla v průběhu roku 

zaměřena na dopisování se sovětskými pionýry. 

Rovněž se její činnost soustředila na důležité 

události příštího roku. Především na 30. výročí 

osvobození Rakvic a celé naší vlasti od německých 

fašistů a na vznik KSČ a práci strany v Rakvicích. 
 

Pionýrská organizace (PO) 

   Jedním z náročných úkolů školy byla všestranná 

pomoc učitelů a zaměstnanců školy k dalšímu 

rozvoji PO. Za pomoci stranické skupiny, SSM a 

SRPŠ byli získáni další oddíloví vedoucí v souladu 

s postupným rozšiřování členské základny PO. Na 

škole pracovalo 10 oddílů a 5 učitelek zastávalo 

funkci oddílových vedoucích. Byly to: s. 

Šimoníková, Šulová, Janošková, B. Průdková a J. 

Průdková. Téměř 60 % žáků pionýrského věku 

bylo organizováno v PO. Kladen byl důraz na 

spolupráci oddílových vedoucích s třídními učiteli. 

Práci pionýrské organizace řídila zkušená 

pracovnice v pionýrském hnutí, s. Darka 

Řezníčková. Všechny oddíly se zúčastnily 

celostátní pionýrské hry P 25. Tato hra byla 

vyhlášena na počest 25. výročí založení PO SSM. 

Plněním různých úkolů poznávali pionýři nové 

oblasti svého kraje a okresu a dovídali se mnohé 

zajímavosti ze života společnosti. Velmi dobrá 

spolupráce pionýrské skupiny a JZD napomáhala 

ke splnění této hry.  

  30. srpna 1974      Zapsala: Jaroslava Průdková 
 

ZDE ZÁPISY VE ŠKOLNÍ KRONICE KONČÍ 
 

(Kronika měšťanské školy, Obecní úřad Rakvice) 

„Dolní“ škola kolem roku 1975 



 

1975 

   Jednou z hlavních akcí, kterou prováděl MNV, 

bylo zřizování ústředního topení na horní škole. 

Vytápět se bude plynem, čímž bude zahájeno 

zavedení plynu v naší obci. Staví se také nová 

6bytovka pro učitele.  

   Učitelský sbor: Medlík František ředitel školy, 

Obhlídal Rostislav zástupce ředitele, Janošková 

Milena, Průdková Božena, Vajbarová Božena, 

Herzánová Jiřina, Hegrová Marie, Hřibová 

Zdenka, Cabalová Eliška, Šimoníková Ludmila, 

Hublíková Bohumíra, Strouhalová Jaroslava, 

Veverková Miluše, Průdková Jaroslava, Šulová 

Miroslava, Suchánková Jitka, Šula Karel, Košťál 

Antonín, Šimoník Stanislav byl přeložen do 

Šakvic. 

   Na mateřské škole učily: Medlíková Marie, 

Klímová Marie, Vranovská Marie, Ryšavá Eliška, 

Vachálková Věra, Průdková Miroslava. Do 

mateřské školy chodilo 83 dětí, byly ve 3 třídách. 

   Ve škole je velké zaměření na ateistickou 

výchovu a usiluje se o to, aby do výuky 

náboženství nikdo nechodil. 

   Ve školní zahradě jsou záhony přiděleny třídám 

a pěstuje se na nich zelenina, která se spotřebuje ve 

školní kuchyni. Bez jakéhokoli zaujetí nedá se 

zapsat, že by to byla nějaká vzorná zahrada, která 

slouží k výuce, spíše však jako ukázka, jak zahrada 

vypadat nemá. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, obecní kronika 2) 

2. dubna 1976 „S hrdostí Vám oznamujeme“ 
      (SOkA Mikulov, fond OV KSČ Břeclav, k. 410) 
 

 

1976 – Zápis v II. kronice obce Rakvice 

   Jelikož dnešní doba vyžaduje stále většího 

vzdělání od každého občana, dochází i ve školství 

k novému způsobu vyučování a také školní 

docházka se upravuje. Počínaje žáky, kteří 

nastoupili do I. třídy v letošním roce, zavádí se 

desetiletá školní docházka.  

   Také ve výuce se přechází na moderní vyučovací 

metody, které umožní lepší rozvoj žákovy 

osobnosti, větší samostatnost při vyučování 

s použitím všech moderních vyučovacích 

pomůcek. 

   Další novotou je dojíždění některých žáků 

z Rakvic do školy v Přítlukách a došlo i ke změnám 

v učitelském sboru.  

   Školní docházku ukončilo 27 chlapců a 22 

děvčat. 1 chlapec a 5 děvčat nastoupili do středních 

škol, ostatní do učení.  
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, obecní kronika 2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Naše pomoc JZD 

   V naší republice byla 

vyhlášena pracovní celostátní 

směna na pomoc při sklizni 

zemědělských podzimních 

plodin. Ani naše škola 

v Rakvicích nezůstala pozadu. 

Dne 27. října 1974 se osmé a 

deváté třídy zúčastnily v čele se 

soudruhy učiteli brigády v JZD. 

Sraz účastníků byl o půl osmé 

hodině u brány JZD a všechny 

nás odvezli na určené pracoviště. 

Sbírali jsme hrozny. Počasí nám 

nepřálo, ale dobrá nálada nás 

neopustila a z každého konce 

vinohradu se ozýval křik a 

smích. I když jsme se domů 

vraceli celí promrzlí, hřála nás 

myšlenka, že hrozny, které jsme 

nasbírali, pomohou JZD i 

národnímu hospodářství. ■ 

Dopisovatel ZDŠ 
(SOkA Mikulov, čtvrtletník Rakvický 

zpravodaj, 1974) 



 

Školní rok 1979 – 1980 

   Modernizace horní budovy ZDŠ byla v červnu 

v konečné fázi. Během školního roku byla 

dokončena vodoinstalace. Od září 1980 se začalo 

vařit v nové školní kuchyni, která byla vybudována 

v prostorách bývalé školní tělocvičny. 
(Brožurka 70 let měšťanské školy v Rakvicích, 2002) 

 

1982 – Zápis v II. kronice obce Rakvice 
 

   V letošním roce tomu bylo 100 let, co byla 

postavena budova dolní školy, a 50 let trvání horní 

školy, původně zvané měšťanská. 

   K výročím byla uspořádána oslava, na níž byli 

pozváni učitelé, kteří na těchto školách působili. Ti 

byli přivítáni v sokolovně. Po prohlídce obou škol 

a také obce bylo v sokolovně žáky škol předneseno 

pásmo zpěvů a recitací. Vystoupil také sbor pro 

občanské záležitosti. 

   V budově horní školy byly výstavky: prací školní 

mládeže, ženských ručních prací, výstavka o 

historii obou škola a obrazy malíře Františka 

Chrástka, žijícího v Bratislavě. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, obecní kronika 2) 
 

   Poznámka. K těmto výročím byla v červenci 

1982 vydána brožurka „100 let škol v Rakvicích“, 

48 stran, 1000 výtisků. 

Redakční rada: Jaroslava Průdková, Marta 

Straková, Rostislav Obhlídal, Božena Richtrová, 

František Medlík, František Zelený, Miroslav 

Tesař, Eliška Cabalová.  

 

Na 4. stránce brožurky je úvodní text ředitele školy 

Františka Medlíka, který vypovídá o duchu doby 

vrcholící „normalizace společnosti“: 

1976 - Hodnocení práce komunistů na škole 

   V současné době má ZO KSČ 4 členy strany a 

3 kandidáty a v budoucnu by měla mít 9 členů. 

Výbor ZO KSČ je si dobře vědom dobrého 

výběru kandidátů a jejich kvalitní přípravy pro 

členství v KSČ. Všichni straníci jsou zapojeni 

v různých funkcích a to takto: 

   Soudruh Medlík F., vedoucí katedry dějin 

KSČ ve VUML a vedoucí stranického 

vzdělávání při OV KSČ, v obci pracuje jako 

předseda MV NF a je jednatelem VO KSČ. 

   Soudruh Šula K. pracuje jako vedoucí 

agitačního kolektivu na škole, je v agitačním 

kolektivu v obci, zastává hospodáře ZO KSČ a 

pracuje jako aktivista školské komise MNV 

v Rakvicích. 

   Soudružka Průdková J., předsedkyně ZO KSČ, 

vedoucí stranického vzdělávání kandidátů při 

ZO KSČ JZD, lektorka IPVU (ideově 

politického vzdělávání učitelů) ve škole. 

   Soudruh Novotný J., jednatel ZO KSČ, 

vedoucí a lektor IPVU, lektor stranického 

vzdělávání při ZO KSČ JZD, jednatel MV NF 

v Rakvicích a místopředseda ROH na ZDŠ. 

   Soudruh Trefil F., člen výboru Svazarmu, 

vedoucí střeleckého kroužku na škole, má na 

starosti stranickou nástěnku na škole. 

   Soudružka Osiková J., vedoucí BSP ve školní 

jídelně, pracuje v ZO SČSP v obci. Soudružka 

Herzánová J., předsedkyně ZV ROH při ZDŠ, 

členka výboru ČSŽ v obci. 

  Od minulého školního roku se na naší škole 

nevyučuje náboženství. Samozřejmě všechno 

naše úsilí směřuje i nadále k tomu, abychom 

současný stav nejméně udrželi. Budeme i nadále 

pokračovat v účinné ateistické výchově na 

třídních schůzkách učitelů s rodiči a na třídních 

schůzkách učitelů s žáky. Tato práce je 

zakotvena v plánech třídních učitelů a je 

vedením školy průběžně kontrolována. 

Soustředíme se na ateistickou propagandu 

v nástěnné agitaci. 

   Naší snahou bude během ledna navázat úzký 

kontakt se stranickou skupinou při SRPŠ, která 

podléhá VO KSČ a proto jsme navázali styk 

pouze s předsedou skupiny s. Kancírem.  
(SOkA Mikulov, fond OV KSČ Břeclav, k. 410) 



Úvod 
 

   50. výročí měšťanské školy a 100. výročí 

otevření dolní budovy školy v Rakvicích připadá 

do roku, kdy vzpomínáme 60. výročí vzniku SSSR, 

prvního socialistického státu na světě a 65. výročí 

VŘSR, události, která otevřela všemu lidstvu cestu 

k novému zítřku, cestu k socialismu.  

   Stavba horní budovy započala v období, kdy celý 

kapitalistický svět a s ním i naše buržoazní 

republika procházely hlubokou hospodářskou i 

společenskou krizí. V následujících letech začal 

svět ohrožovat německý fašismus, který později 

rozpoutal II. světovou válku. 

   Osvobození naší vlasti slavnou Sovětskou 

armádou v roce 1945, realizace Košického 

vládního programu a ta skutečnost, že členy vlády 

se poprvé v historii našich národů stali příslušníci 

KSČ, umožnila položit základy nového školského 

systému. Teprve však únorové vítězství našeho 

lidu v roce 1948 vytvořilo reálné podmínky, aby se 

u nás uzákonila jednotná škola, po které po 

desetiletí toužili naši pokrokoví učitelé a naši 

pracující. 

   KSČ a náš socialistický stát se důsledně řídí linií, 

kterou vytýčil Vítězný únor, potvrdil IX. sjezd 

KSČ a znovu zdůraznil XVI. sjezd naší strany. 

   Naše československé školství, naši učitelé, mají 

před sebou velkou a krásnou, i když obtížnou 

úlohu: vychovávat všestranně a harmonicky 

rozvité občany, kteří jsou odhodlanými a 

obětavými budovateli rozvinuté socialistické 

společnosti, nositeli komunistické morálky.  

 (Text zkrácen.)      František Medlík ředitel školy 

   V závěrečné části brožurky je několik vzpomínek 

učitelky Marty Strakové (1906-1997), poslední má 

název: 

Několik postřehů o životě v Rakvicích 

v prvních letech mého pobytu v obci 

   Byl krásný den toho 1. září roku 1927. Dědina 

zalitá sluncem, domy svítily v záři sluneční, čistě 

obíleny. Ticho, klid a mír. Lidé již od časného rána 

pracovali v polích. Příznivý dojem hned při 

prvních krocích po široké, čistě umetené ulici od 

železniční zastávky k obci.  

   V Rakvicích se mi zalíbilo. Škola, obec i lidé. 

Poměr mezi členy učitelského sboru byl dobrý, 

mezi školou a občany také. Měli pochopení pro 

práci učitelů, pomáhali nám a věřili nám. Ve 

vzájemné důvěře se nám dobře pracovalo. 

   Ve třicátých letech začínala hospodářská krize 

tížit i venkov. Mezi lidmi nebylo peněz. Ani velcí 

sedláci neměli nazbyt. Děti často chodily školní 

potřeby do obchodu „kupovat“ za vajíčka. Cena 

zemědělských výrobků byla nízká a vůbec byl na 

ně špatný odbyt. Mezi lidmi začal výměnný 

obchod. Ovšem daně a jiné potřeby se přece musely 

platit penězi. Lidé se zadlužovali. Byla to těžká 

doba. Venkovští lidé však bývali tvrdí a dovedli se 

s překážkami rvát. Pracovali dál, jak byli zvyklí a 

byli rádi, když jim přálo zdraví, když se jim 

podařilo pěkně obdělat pole, když měli v pořádku 

vinohrad a ve chlévě byl ustájen zdravý dobytek a 

krásní koně. Dovedli své požadavky snížit na 

minimum a ve své skromnosti se uměli upřímně 

radovat i z maličkostí. Přizpůsobili se době a život 

je nepřestal těšit. 

   Po celý týden od rána do večera pracovali, ale 

v sobotu odpoledne už byl poloviční svátek. 

Chodili „podstrojení“, tj. napolo ve svátečním, 

chlapci a hospodáři sváželi píci pro dobytek, aby 

bylo přes neděli co krmit, hospodyně pekly a 

chystaly k nedělnímu obědu, větší školáci zametali 

dvory a před domy, a když se popravil dobytek a 

drůbež, když i rodina povečeřela, posedaly 

nastrojené tetičky na lavičky před zahrádkami na 

kus řeči. S nimi postáli chvíli hospodáři. Pak odešli 

se svými kamarády do sklípku a přinést víno 

k nedělnímu obědu nebo k uctění náhodného hosta.  

   V Rakvicích bývali velmi pohostinní lidé. 

Chlapci chodili dědinou nahoru a dolů a zpívali. 

Dvojhlasně. Lidové písně malovaného Slovácka. A 

krásně! Radost bylo poslouchat! 

   V neděli a ve svátky se nastrojila děvčata do 

bohatých, malebných krojů, nejkrásněji však na 

letní hody pod májí. Tenkrát ještě všichni 

Rakvičané chodili „po selsku“. Děvčata, chlapci, 

muži i ženy. Kdo byl u zábavy v městských šatech, 

působil přímo rušivě. Tím rušivým živlem jsme 

např. byly my učitelky. To nám však nevadilo. 

Tancovaly jsme každý kousek až do rána. Zvláště 

Jarka a já jsme byly do tance „žhavé“. Nevynechaly 



jsme ani jednu zábavu, hody nebo ples v nové 

sokolovně. 

   Bývalo zvykem, že na plese, když muzikanti 

večeřeli a popíjeli, utvořili chlapci a děvčata 

uprostřed sálu kolo, vzali nás mezi sebe a zpívali 

jsme s chutí všichni pospolu. Dobře nám to ladilo 

a bývalo to moc pěkné! 

   Tetičky seděly na židlích podél stěn sálu, dívaly 

se, poslouchaly, posuzovaly – hlavy u sebe. Jak je 

kdo nastrojen, kdo se jim líbí, kdo ne, který nebo 

která s kým se vodí, jak už to bývalo, bývá a bude, 

ale nic ve zlém. 

   Kateřinské hody v listopadu 1927 byly moje 

první venkovská zábava vůbec a moc se mi líbily. 

   Práce bylo v Rakvicích po celý rok víc než dost. 

Když nastaly špičkové práce – sena, žně, podzimní 

práce, vinobraní, pracovalo se neděle – neneděle a 

svátek – nesvátek. Mechanizace prakticky žádná, 

pracovalo se postaru, vše trvalo dlouhou dobu a 

dřina veliká. 

   Zvláštní půvab měla pro mne sena. Ještě se ani 

pořádně nerozednilo a už hrčely dědinou 

žebřiňáky, jeden za druhým. Každý vůz klepal tu 

svou „píseň“ ve své vlastní tónině, takže hospodář 

už zdaleka podle klapotu poznal ten svůj. Jelo se na 

louky pro seno. Nakládat se musily brzy zrána, 

ještě trochu zvlhlé, aby se neotřel list a nezůstaly 

jenom holé stopky. Pak se vracely z luk, fůra za 

fůrou, slunce připalovalo a celá dědina nádherně 

voněla čerstvým senem. A kdo má větší a lépe 

naloženou fůru? A čí koně jsou bujnější a 

krásnější? Chlouba chlapců a hospodářů. 

   Poklidně a spokojeně, i když skromně a ve 

starostech se žilo v Rakvicích těch několik prvních 

let mého pobytu v obci. Po hrozném neštěstí na 

Dyji 26. května 1936 padl na dědinu těžký stín. 

Bronzová deska na škole stále připomíná jména 

obětí dravého živlu. Přenešťastní, zoufalí rodiče, 

zdrcení učitelé, všichni občané! 

   Mnoho se změnilo od té doby ve škole i 

v nešťastné obci. Teprve po mnoha letech, po válce 

a po přeměně vesnice v obec socialistickou, vrátil 

se život do normálních kolejí. Staré rány se 

zacelily, mnozí už zemřeli a dnes žijí lidé dobře a 

v blahobytu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zakrytí pamětní desky na dolní škole 

   V roce 1881 byla v rakvické škole, na stěně 

chodby za vstupními dveřmi, odhalena 

mramorová pamětní deska. Po založení 

Československa v roce 1918 byl původní text 

opraven. 

    V roce 1984 byla, z  popudu rakvických 

(možná břeclavských) komunistů, tato deska 

zakryta sololitem, který dodal stolař Filípek. 

Důvod zakrytí nebyl sdělen, ale zřejmě to bylo 

jméno prvního prezidenta T. G. Masaryka, které 

žáci nesměli vidět. 

   O několik let později našli se však rakvičtí 

občané, kterým takové konání nebylo lhostejné, 

tajně do budovy školy vnikli a krycí desku 

odstranili. Bylo to vyšetřováno, ale pachatelé 

nebyli zjištěni. Překližkovou plotnu pak 

přikázali rakvičtí cenzoři znovu nainstalovat. 
(AMV, Zápisky kronikáře Rostislava Vajbara) 

O zakryté mramorové desce 

Poznámka autora. V roce 2016 jsem potkal 

Zdeňka Filípka (nar. 1941) u jeho vinařského 

sklepa v ulici U Luže, Vyprávěl jsem mu, že můj 

otec ve svých zápiskách napsal, že někdo ten 

kryt na pamětní desce strhl, jméno však neuvedl. 

Zasmál se a vyprávěl mně, jak se to tehdy stalo: 

   Někdy kolem 82. roku se stal na škole novým 

ředitelem Šimoník Standa. No a jeho za nejakú 

dobu napadlo, možná to dostal příkazem z 

okresu, že ta pamětní mramorová deska 

v chodbě obecné školy se musí zadělat. Tenkrát 

byl předsedú MNV Jožka Suchyňa, tož mně 

telefonoval: „Zdeňku dojeď sem za mnú.“ Dojel 

sem na MNV a on říká: „Poď, idem do škole.“ 

Došli sme tam, vešli do chodby a postavili sme 

se před tu mramorovú desku a on říká: „Víš, tady 

toto je potřeba zadělat, máš tam nejakej ten 

sololit, nebo sololak?“ Čumíme na to a já mu 

říkám: „Ty Jožko, ale ty tam máš stařečka!“ „No 

já vím!“ Povidám: „No a tam sú psaní Filípci, 

Jožko nezlob se, ale já to zadělávat nebudu!“ On 

říká: „No já bych to taky nechcel, ale ředitel 

škole to prostě vyžaduje.“ Tak já říkám: „Já to 

prostě neudělám!“ On na to: „Tak víš co, aspoň 

tu tabulu na to zakrytí nachystej, já ti tam nekeho 

pošlu.“ 

  No on pro to dojel ten školník Trefil, dával sem 

mu to a říkám mu: „Aj víš, že ten Hrdina Jakub 

co je na tej mramorovej desce, že si jeho 

potomek? Ty ho budeš zadělávat?“ „No mně je 

to jedno, já to klidně zadělám!“ 

   No to mně potom dlúho sr--o. Až došel ten 89. 

rok a od prvních měsíců bylo cítit, že se něco 

děje. A tak sme to s mým synem Zdeňkem 



 

1985 – Zápis v III. kronice obce Rakvice 
 

Otevření nové sportovní haly u horní školy 

   9. června byla při příležitosti konání místní 

Spartakiády předána do užívání nová sportovní 

hala (tělocvična) postavená vedle horní školy. 

Hodnota díla byla vyčíslena na 4 020 000 Kčs. 

Z toho činila hodnota brigádnických prací 

1 221 000 Kčs. Na horní škole byl také „Den 

otevřených dveří“ a občané, kterých bylo 430, si 

prohlédli jak novou halu, tak školu samotnou. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, obecní kronika 3) 
 

Školní rok 1989 – 1990 

   Listopadové události v naší společnosti se 

odrazily v plné míře v životě naší školy. Učitelský 

sbor se rozpoltil a názorové i osobní střety 

vyvrcholily. Do situace se vložila i veřejnost 

z obce. Ve škole panovalo ovzduší neklidu, 

nevyjasněnosti, nedobrých vztahů mezi lidmi. 

Tento stav trval až do posledního dne školního 

roku. 

   Škola se přesto důstojným způsobem rozloučila 

se žáky osmých tříd na MNV. Tam proběhlo 

rovněž oficiální rozloučení s ředitelem školy S. 

Šimoníkem, který odešel do důchodu. 

   Byla zahájena stavba přístavby u horní školy. 
(Brožurka 70 let měšťanské školy v Rakvicích, 2002) 

 

1991 – Zápis v III. kronice obce Rakvice 

   Na dolní škole byla konečně demontována 

dřevotřísková plotna zakrývající památnou 

mramorovou desku. Rakvičtí komunisté ji nechali 

z ideologických důvodů zakrýt v roce 1984. Vadilo 

jim jméno prvního prezidenta Československa T. 

G. Masaryka. 
(SOkA Mikulov, fond MNV Rakvice, obecní kronika 3) 
 

Školní rok 1992 – 1993 

   V tomto školním roce byla otevřena nová 

přístavba u horní školy. Byly zde umístěny čtyři 

třídy 1. stupně, učebna chemie a školní družina. Od 

příštího školního roku nebudou muset jezdit 

rakvičtí žáci za výukou do Přítluk. V suterénu 

přístavby byla zbudována též nová jídelna. Celá 

stavba byla však poznamenána úspornými 

opatřeními. 

   Rakvická škola se stala první školou v okrese, 

kde začalo být vyučováno nepovinnému předmětu 

– informatice. 
(Brožurka 70 let měšťanské školy v Rakvicích, 2002) 

 

Školní rok 1993 – 1994 

   Vyučování v Přítlukách bylo definitivně 

ukončeno. Nebylo již nutno vyučovat ve staré dolní 

budově školy a tím se celá výuka přenesla do jedné 

budovy. 

   Začaly se projevovat první následky neodborně a 

nekvalitně provedených prací na školní přístavbě! 
(Brožurka 70 let měšťanské školy v Rakvicích, 2002) 

 

 

 

V čele rakvické měšťanské školy 

(později základní) byli: 

 

1932-1933 Horňanský  Bohumil 

1933-1939 Hadaš         František  

1939-1941 Hrůza          Josef  

1941-1941 Flodr    Antonín  

(11.5 – 31. 5. 1941) 

1941-1946 Jerson          František  

1946-1948 Vaněk   Karel   

1949-1960 Zelený  František  

1960-1966 Blažek   Jan  

1966-1982   Mendlík  František  

1982-1990 Šimoník  Stanislav  

1990-1993 Mašek   Jaroslav   

1993-2018  Vysloužil  Jaroslav   

2018-  Florián   Petr 

 

 

 

 

 

 

sdělali. To už byl větší a byli sme v hospodě u 

piva, kecalo se o politice a vzpomněla se aj tá 

zadělaná deska. Pozdě večír sme šli dom a říkal 

sem mu: „Poď, oškubem to!.“ To mě tenkrát tak 

nasr--o, tož tí naší staříci postavili tú školu a oni 

nám jich budú zadělávat? 

   Tož sme tam došli, no a ty dveře co tam byly, 

ty sme u nás ve stolárně kdysi dělali, dubový, 

pevný. Chytl sem za klučku, nešlo to a tak mu 

říkám: „Poď mně pomoct!“ Tož sme obá zabrali, 

vyškubli ten zámek, vlezli sme dovnitř a tož sem 

ten sololit s tej mramorovej desky oškubal a šli 

sme dom. 

   No, ráno sem skočil do auta, říkal sem si: 

„Pachatel se vrací na místo činu!“ Dojedu tam, 

jedu kolem a vidím z auta, jak tam lítali esenbáci 

se psama. No to víš, že jsem nezastavil a rychle 

pryč. Nedošli na nic. 

   No a ten Šimoník měl tehdy ten sklep tady u 

Luže, bárkdy sme se tady u tech sklepů spolem 

bavili. Jednú, to bylo už někdy v devadesátých 

letech, mě zavolal na štampelku, a tak sme se 

bavili a já mu říkám: „Ty Stando aj ste našli 

teho, co to tam z tej desky na škole oškubal?“ On 

povidal: „Ne, teho darebáka sme nenašli!“ 

Říkám mu: „Ty, já vím, kdo to udělal.“ Zbystřil 

a říká: „Kdo teda?“ „Já.“ 



2008 – Letecký snímek rakvické školy 
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2011 

2014 

 V roce 2000 byla dokončena rekonstrukce dolní 

 školy a stala se z ní radnice s obecní knihovnou 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   



Je psaní školní kroniky zbytečné? 
 

   Když si rakvičtí občané spolu s několika učiteli 

v době světové hospodářské krize postavili 

měšťanskou školu v letech 1931-1932, založili si 

školní kroniku. Dobře věděli proč. Obvykle ředitel 

do ní zapisoval nejen členy učitelského sboru, 

různé statistiky, ale také všechny významné 

události. Kronika byla psána zodpovědně, obvykle 

do ní nahlížel školní inspektor, byly později roky, 

kdy se prováděla cenzura či oprava zápisů, tam 

najdeme i inspektorův záznam. Kronika byla brána 

jako dokument s dlouhodobou platností. 
 

   Nový Školský zákon již školní kroniku nemá 

mezi povinnými školními dokumenty. Je prý 

zbytečná, všechny potřebné údaje lze najít v tzv. 

„Výroční zprávě školy“. To je však úřední 

dokument s pevně danou osnovou. 

   Ve školní kronice jsou záznamy o školních 

slavnostech vážících se k státním svátkům, různým 

výročím, společenským i politickým událostem. 

Někdy v ní byly zaznamenány návštěvy 

významných osobností, úspěchy žáků v různých 

odborných či sportovních soutěžích, kam se jezdilo 

na školní výlety, různé výstavy, hraní divadelních 

představení, jaké aktivity škola podporovala. 

   V době socializace vesnice se často dočteme, 

kolik brigád žáci museli odpracovat, v době tzv. 

Husákovy „Normalizace společnosti“ zase o 

ideologických zvrácenostech, kterými byli nejen 

učitelé, ale hlavně žáci při výuce zahlcováni na 

úkor tolik potřebných znalostí pro život. 

   V kronice se můžeme také dočíst, jak škola 

reagovala na společenský vývoj v zemi, jak se žáci 

a učitelé v takové době angažovali a jaké názory 

sdíleli. To jsou významné zdroje pro poznání a 

pochopení vývoje společnosti. 
 

   To bude platit i v budoucnosti, až budou badatelé 

a historici chtít psát regionální historii. Budou mít 

sice k dispozici super moderní techniku, ale mnoho 

důležitých informací o skutečném životě školy se 

ze statistických údajů „Výročních zpráv škol“ 

nedopátrají. 

   Když se v rakvické škole v roce 1974 přestala 

psát školní kronika, jsou k dispozici jen strohé 

zápisy v různých jiných dokumentech. Je téměř 

nemožné vše podstatné zpětně dohledat. 

   Podobně tomu bude i v budoucnosti. A to je 

velká škoda, možná i hanba. Myslíme si o sobě, 

bůhví jak jsme vzdělaní. Jsme však opravdu? 

Možná naši předkové tolik informací o světě 

neměli, jako máme my dnes, ale zdá se, že byli 

moudřejší. 

   Co si o nás pomyslí budoucí generace? 

 

Miroslav Vajbar, 2025 © 

 

 

  


